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Глава I. Озарение или насущная потребность?

В дискуссиях последующих лет часто звучал вопрос: имел ли 
Горбачев, начиная перестройку, ее программу? Конечно, тща-
тельно разработанной по всем пунктам и подпунктам программы 
не было, да и не могло быть. Была сумма идей, на основе которых 
постепенно формировался новый политический курс, проходя 
проверку практикой, накладываясь определенным образом на ре-
альное общественное сознание, на живой опыт работы.

Я считаю, что весь период от мартовского и апрельского Пле-
нумов ЦК КПСС до XXVII съезда включительно и даже до конца 
1986 года — это и был период формирования и упрочения полити-
ки перестройки, выработки современного внешнеполитического 
курса на основе нового политического мышления. Чтобы иметь 
какой‑то шанс на успех в политике, программа перестройки могла 
родиться, только пройдя через горнило общественных дискуссий. 
Надо было завоевать общественное мнение, упрочить политические 
позиции сторонников нового курса <…>.

Основные мощные импульсы в работе исходили от самого Гор-
бачева. Задача людей, которые бы ему помогали, состояла в том, 
чтобы по возможности адекватно очертить сумму теоретических, 
политических и идеологических идей, суть назревших социаль-
ных преобразований, придать им форму политических выводов 
и установок, но таких, которые бы не ограничивали политические 
действия какими‑то рамками «от сих до сих», а раскрывали бы про-
стор для общественно-политического творчества. Это был по пре-
имуществу не литературный, а творческий, поисковый процесс.

К этому времени сложилась определенная технология ра-
боты. Вначале нас втроем, вчетвером — Яковлева, Болдина1, 
Биккенина2, меня, часто Лукьянова3, а в дальнейшем ставших 
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его помощниками И. Т. Фролова4, Г. Х. Шахназарова, А. С. Чер-
няева — приглашал к себе в кабинет Генеральный секретарь для 
общего обмена мнениями по концептуальным вопросам и выра-
ботки подходов. Делалась стенограмма или даже задиктовка самой 
концепции, определялся план доклада, состав «разработчиков», 
кому дать заказы.

Затем каждый из нас готовил порученные ему отдельные части, 
а потом они сводились в единое целое. Все это делалось в Волын-
ском — уютном и уединенном уголке с несколькими особняками, 
где мы были ограждены от «текучки» и могли полностью сосре-
доточиться на творческой работе. Но самое главное происходило 
потом: приезжал Горбачев и начиналась сплошная проходка 
и передиктовка материала. Причем проводилась она, как правило, 
не один и не два раза, а многократно, в результате чего рождался 
совершенно новый текст.

Горбачев деликатно, но настойчиво вел «войну» против за-
умности, книжности, искусственной красивости, то есть против 
того, чем каждый из нас в какой‑то мере грешил. Конечно, стиль 
выступлений Горбачева был разным — в зависимости от их темы 
и аудитории. Но это был его стиль. Каждый из нас не подлажи-
вался к нему, зная, что все равно будет все сделано так, как пред-
ставляется оратору.

В процессе передиктовки он выслушивал любые соображения 
и предложения, порой противоречивые, соглашался или отвергал 
их, но всегда принимал свое решение.

Подготовка первоначального материала для доклада к съезду 
была, как помнится, осуществлена в невиданно короткие сро-
ки — в течение примерно месяца, не более. — Это был декабрь 
1985 года. Международный раздел доклада, посвященный миро-
вому развитию и внешней политике, а также идеологический раз-
дел — был за Яковлевым, экономический и социальный — за мной 
и Болдиным, проблемы демократизации общества и углубления 
социалистического самоуправления народа — за Лукьяновым, 
над разделом о партии вначале работали товарищи из Орготдела, 
а потом доводили этот раздел совместными усилиями. Заключи-
тельный раздел, касающийся новой редакции Программы партии, 
был за мной.

С подготовленным материалом Яковлев и Болдин ездили на юг, 
в Пицунду, там Горбачев проводил свой кратковременный зимний 
отпуск. Там состоялся острокритический разбор подготовленного 
материала, а затем — новый изнурительный этап работы в Во-
лынском. В конце января — начале февраля Горбачев пригласил 
для завершения работы Яковлева, Болдина и меня в Завидово, 
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подальше от Москвы. Здесь началось самое важное и самое инте-
ресное — окончательное определение и фиксация оценок, позиций, 
выводов. Подвергалось еще раз серьезнейшему обсуждению и, 
можно сказать, инвентаризации буквально все: от общеполити-
ческих заходов до конкретных примеров.

Работали все вместе по 10–12 часов. Кроме того, каждый имел 
еще то или иное «домашнее задание». Собирались в особняке, 
где разместился Генеральный секретарь, в небольшой, уютной 
охотничьей комнате. Как правило, обычно присутствовала Раиса 
Максимовна5, подкрепляя нас кофе и вкусным топленым молоком. 
Делалась скрупулезная проходка и передиктовка всего текста: 
раздел за разделом, страница за страницей, строчка за строчкой. 
По ходу Дела шел абсолютно откровенный, ничем не ограничен-
ный обмен мнениями. Естественно, в качестве критиков выступал 
каждый из нас по тем разделам, в работе над которыми он не при-
нимал прямого участия и, напротив, старался аргументировать 
те положения, которые прошли через него на предшествующей 
стадии.

<…>
Михаил Сергеевич очень терпимо и даже заинтересованно от-

носился к нашим спорам. Если мы продолжали настаивать на сво-
ем, он деликатно и не без доли юмора напоминал, кто же здесь 
докладчик. В итоге обычно предлагал свое собственное смысловое 
и формулировочное решение, которое тут же и задиктовывалось. 
В этом нам помогали две стенографистки — Татьяна и Ольга — 
участница будущей форосской эпопеи. После окончания, вечером 
или ночью, мы приводили в порядок стенограмму, а утром, как 
правило, Михаил Сергеевич возвращался к тому, что задиктовано. 
Часто вновь все это переделывалось, и таким образом мы медлен-
но-медленно продвигались вперед <…>.

Глава III. Власть — Советам

<…>

Демократия или охлократия:  
из зала Съездов народных депутатов

<…> Уже задолго до открытия первого Съезда народных де-
путатов стало ясно, что нас ожидает нечто совершенно новое, 
невиданное. Появление значительной группы оппозиционно на-
строенных депутатов, отражавшее зарождение различного рода 
политических и национальных движений в стране, обстановка 
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гласности, общий демократический настрой исключали движение 
по наезженной годами и десятилетиями колее. А во что это все вы-
льется, конечно, никто толком не знал. Уже в процессе подготовки 
съезда возникли серьезные коллизии и столкновения мнений. 
Альтернативной программы по основным проблемам внутренней 
и внешней политики не было и не могло быть, ибо оппозиция еще 
не сформировалась, да и само это слово громко не звучало. Так что 
схватки происходили по отдельным вопросам, преимущественно 
процедурного характера. Но они обсуждались с большой горяч-
ностью, на предельном накале страстей <…>.

Первый Съезд народных депутатов СССР… Шестнадцать дней — 
с 25 мая по 9 июня — продолжался этот политический марафон, 
бушевали страсти под сводами Кремлевского дворца. В зал были 
выплеснуты годами и десятилетиями копившиеся в стране эмоции, 
в первую очередь, негативно-критические, надежды на коренные 
перемены, энергия молодых, динамичных сил, вызванных к жизни 
началом демократических преобразований. Немало проявилось 
и наносного, амбициозного, стремления во что бы то ни стало за-
столбить свое место на всесоюзной политической арене. И в этой 
обстановке надо было решить важнейшие государственные вопро-
сы, сформировать высшие органы власти, выработать и утвердить, 
теперь уже на государственном уровне, основные направления 
внутренней и внешней политики.

Шестнадцать дней внимание людей было приковано к теле-
визионным экранам, на которых полностью, частично в ночное 
время, воспроизводился ход работы съезда <…>.

При всей неоднозначности того, что происходило на съезде, 
при всей сложности процессов, которые он отразил, он выпол-
нил стоявшие перед ним задачи — принял на себя всю полноту 
государственной власти и сформировал новые высшие органы, 
определил в русле перестройки основные направления внутренней 
и внешней политики государства.

Второй Съезд народных депутатов по накалу страстей, ми-
тинговой активности депутатов мало чем отличался от первого, 
но все же накопленный опыт, подготовительная работа позволили 
придать ему большую организованность и деловитость. К сожа-
лению, Межрегиональная депутатская группа не смогла стать 
нормальной парламентской оппозицией и внести сколько‑нибудь 
конструктивный вклад в работу съезда. Этому мешали внутренние 
раздоры и противоречия, которые в дальнейшем стали сказываться 
все больше и больше <…>.

Работа съезда была омрачена кончиной Андрея Дмитриевича 
Сахарова6. 15 декабря не стало этого выдающегося, неповторимого 
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человека. Огромная потеря не только для науки, но и человеческой 
цивилизации в целом, для демократического процесса в стране. 
Об этом я говорю с полной ответственностью и откровенностью, 
несмотря на то, а, может быть, именно потому, что академик 
стоял в оппозиции к тогдашнему партийно-государственному 
руководству, оказывал лишь, как он сам говорил, условную под-
держку Горбачеву, не спуская ему ни одного, с его точки зрения, 
ошибочного или опрометчивого шага.

Оппозиция оказалась без своего интеллектуального и мо-
рального лидера, утратила вместе с этим шанс внести свой вклад 
в создание нормально функционирующей парламентской системы, 
предполагающей наличие демократической оппозиции. Трудно 
предполагать, как складывалась бы деятельность Сахарова после 
прихода оппозиции к власти. Одно можно с уверенностью утверж-
дать — он оставался бы таким же честным, благородным и от-
крытым, непримиримым к любой фальши, любой форме насилия 
и диктата над людьми, пренебрежения их интересами. Нужно ли 
говорить, как пригодились бы эти качества в наши дни! <…>

Глава государства, как Председатель Верховного Совета, 
оказался слишком сильно привязанным к его деятельности, пре-
вращался в спикера парламента, а ведь он теперь стал постоянно 
действующим. Вести все заседания Верховного Совета Горбачеву 
было просто немыслимо, да и нецелесообразно. Но длительное его 
непоявление на заседаниях было бы просто неуважением к Со-
вету и к своей должности. Все это выяснилось уже вскоре после 
того, как Верховный Совет СССР приступил к систематической 
работе. В узком окружении Горбачева уже летом и осенью нача-
ли ставиться эти вопросы. Я, например, считал, что коррективы 
в принятую модель государственной власти следовало бы внести 
на втором съезде в конце 1989 года.

В порядке подготовки к возможной постановке этих вопросов 
на съезде мной вместе с Шахназаровым были подготовлены и отда-
ны Горбачеву соответствующие предложения. Их смысл — в более 
последовательном разделении властей, в переходе к принципам 
традиционной парламентской системы с сохранением «советских 
элементов» лишь в отношении местных органов. Предложения 
предусматривали отказ от двухзвенной структуры власти с сохра-
нением только Верховного Совета в качестве парламента, от прямо-
го представительства общественных организаций, освобождение 
Верховного Совета от распорядительных функций, введение ин-
ститута Президента как главы государства и распорядительно-ис-
полнительной власти с состоящим при нем кабинетом министров 
в составе председателя Высшего Совета народного хозяйства, 
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министров иностранных дел, обороны, внутренних дел, финан-
сов, труда, культуры, по вопросам федерации, председателя КГБ. 
Президент, как и руководители распорядительно-исполнительной 
власти на местах, должны избираться голосованием граждан. 
Чтобы не затягивать переходный период, в порядке исключения 
до истечения полномочий нынешних органов власти избрать Пре-
зидента на втором или на третьем съезде народных депутатов.

Горбачев уже тогда, отлично представляя необходимость 
серьезных корректив в структуре институтов власти, не пошел 
на то, чтобы сделать это на втором съезде, понимая, видимо, что 
общество и партия не готовы к ним.

В ходе подготовки Второго съезда мною при поддержке Раз-
умовского7 предлагалось проявить инициативу и по статье 6 
Конституции: принять на Пленуме ЦК КПСС постановление, 
в котором дать критическую оценку статьи и поручить Политбю-
ро подготовить и внести в порядке законодательной инициативы 
предложения по этому вопросу. Предложение тоже тогда не было 
принято, к нему Горбачев имел в виду вернуться в связи с введе-
нием президентской системы.

Подготовил я для Второго съезда и свое выступление, в котором 
затрагивались проблемы статьи 6‑й, а также в качестве пробно-
го камня ставился вопрос о введении президентской модели. 
Поскольку речь шла об очень серьезных вещах, я счел нужным 
информировать об этом Генсека. Он не посоветовал выступать 
с этими вопросами. Может быть, с моей стороны тут была про-
явлена излишняя щепетильность.

В итоге решение о переходе к президентской структуре власти 
было принято на третьем съезде народных депутатов в середине 
марта следующего года.

Оно нашло понимание и поддержку в обществе. Положитель-
но отнеслись к нему оба течения в партии — и реформаторское 
и традиционалистское, правда, по разным мотивам. Оппозиции 
тоже было довольно трудно воевать против него: ведь президент-
ская форма правления — их собственное предложение. Поэтому 
выступления «межрегионалов» на съезде по существу вопроса 
были более или менее лояльными, хотя логика борьбы толкала 
на поиск и выпячивание спорных моментов. Их было два — способ 
избрания Президента и совмещение постов руководителя партии 
и государства. По ним и развернулись на съезде основные баталии.

За безотлагательное избрание Президента на съезде мы высту-
пали скорее по прагматическим, чем по принципиальным моти-
вам, да и конституционная норма предусматривала всенародные 
выборы. С точки зрения их возможного исхода особых сомнений 
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не возникало: должен был победить Горбачев. Просто в сложив-
шейся в стране ситуации было крайне нежелательно проводить из-
бирательный марафон, взвинчивать страсти, отвлекать внимание 
от острейших насущных проблем, усугублять нарастающий хаос. 
Обстановка требовала более короткого и эффективного решения, 
чтобы побыстрее выбраться из управленческой сумятицы и рых-
лости, которую уже окрестили параличом или вакуумом власти.

Голосование по этому вопросу, сопровождавшая его дискуссия 
явились кульминацией съезда. В перерыве перед голосованием 
Примаков 8, Яковлев, Лукьянов и я порознь и вместе убеждали 
Горбачева сделать хотя бы небольшой шаг навстречу оппозиции, со-
гласившись на сокращение срока полномочий первого Президента, 
избираемого съездом, до трех или четырех лет. Терзали серьезные 
опасения за исход голосования: ведь решения по конституционным 
вопросам требуют квалифицированного большинства. Но Горбачев 
был непреклонным. Напряжение достигло апогея, ибо на карту 
было поставлено очень много.

Тут большую роль в поддержку выборов первого Президента 
съездом сыграли выступления Залыгина9, Яковлева, Лихачева10. 
Неожиданно для многих за это выступил Травкин11 и, что уж со-
всем оказалось сюрпризом — Собчак. Исход дела был решен — 
рубеж в 2/3 голосов превышен с перевесом всего в 43 голоса.

В последующей политической борьбе вопрос о способе вы-
боров Президента не сошел с повестки дня, возвращение к нему 
активно использовалось оппозицией для подрыва позиций Горба-
чева, особенно после всенародного избрания президентов РСФСР 
и других республик. Можно ли считать, что тут была допущена 
ошибка? Да, в контексте последующего развития событий было бы 
правильней иметь всенародно избранного Президента СССР. Его 
власть была бы прочней, было бы значительно трудней развалить 
Союз, легче было бы предотвратить тиражирование президентских 
должностей в стране.

Но, как говорится, «знал бы, где придется упасть, соломки бы 
подстелил». Тогда волновало другое — как быстрее с помощью 
президентской власти предотвратить нарастание кризисных 
тенденций, укрепить правопорядок, стабилизировать ситуацию. 
Не вышло. Очевидно, все‑таки надо было прогнозировать и худ-
шие варианты.

Не менее остро на съезде, да и в обществе дискутировался во-
прос о совмещении партийных и государственных постов. На Гор-
бачева оказывалось сильнейшее давление. Оно особенно усилилось 
после избрания его Президентом. Тут, пожалуй, сомкнулись 
интересы «межрегионалов» (позднее — «демороссов») и крайних 
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партийных консерваторов. Первые «спали и видели» отделение 
Президента Горбачева от партии, чтобы лишить его серьезной по-
литической опоры, поставить его в зависимость от себя. Вторые 
мечтали об избавлении партии от перестроечной заразы. На пар-
тийных пленумах все назойливей муссировалась тема о том, что 
Горбачеву трудно совмещать руководство партией и государством, 
что он забросил партийные дела, но при этом почему‑то никто 
не ставил вопрос о его отставке с президентского поста…

Смыкание разнородных сил на позиции несовмещения пар-
тийных и государственных постов серьезно осложнило ситуацию 
на съезде вокруг этого вопроса и отразилось на результатах голо-
сования поправки к Конституции, запрещающей Президенту за-
нимать другие политические и государственные посты. Поправка 
не была принята, ибо не набрала квалифицированного большин-
ства, но за нее было подано 1303 голоса из 1974 при 607 против. 
Вот насколько остро стоял этот вопрос!

У меня и тогда, и позднее была совершенно четкая и ясная по-
зиция: ни в коем случае сейчас не идти на разделение постов. Эту 
точку зрения я высказал в своем выступлении на третьем съезде, 
ее я отстаивал на всех публичных встречах, во всех дискуссиях, 
в которых мне пришлось участвовать. Горбачеву я говорил, что 
его отход от руководящей роли в партии не может не иметь в ны-
нешних условиях губительных последствий и для президентства 
и для самой партии. Партия может оказаться под контролем кон-
сервативных сил, ее реформирование, только начавшись, будет 
прервано, возникнет противопоставление партии и президентской 
власти. Лишившись же политической опоры, да не имея к тому же 
президентских структур на местах, президент не продержится 
и трех месяцев, ибо ни новые демократы, ни консервативная 
партия его терпеть не будут.

Путь один — оставаясь и Генеральным секретарем в партии, 
и президентом, осуществлять обновление партии на современ-
ных демократических основах, в рамках гражданского общества 
и правового государства. Путь нелегкий, но другого не дано, если 
мы хотим избежать анархии и разложения. К сожалению, эта воз-
можность оказалась нереализованной <…>.

Глава IV. Кризис партии

<…> Я чувствовал, как Горбачева мучает ситуация с партией. 
Он понимал, и я его в этом отношении поддерживал, что без партии 
не обойтись — не удержать управление страной и не осуществить 
демократическое обновление общества, сопряженное с крутой 
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ломкой общественных отношений. И в то же время видел, что 
для этого нужно коренное обновление самой партии, а оно на-
талкивается на упорное сопротивление и даже контрнаступление 
консервативных сил.

<…> Партия шла навстречу своему съезду, и никто не мог 
предположить, что он окажется последним.

На авансцену выходит российский фактор

По мере приближения XXVIII съезда КПСС на политической 
ситуации в стране и партии все в большей мере сказывались со-
бытия, происходящие в Российской Федерации.

Первые признаки активизации российского фактора появились 
примерно за год до этого или несколько раньше в публикациях, 
заявлениях, исходящих от гуманитарной интеллигенции, и пре-
жде всего от писателей, придерживающихся так называемой ру-
софильской ориентации. Крайние выходки со стороны общества 
«Память» воспринимались тогда, как нечто одиозное, не отража-
ющее сколько‑нибудь глубоких процессов в обществе.

По мере оживления национальных движений в республиках 
внимание к российской теме стало возрастать, хотя еще в тече-
ние какого‑то времени к этому не относились серьезно. И когда 
Валентин Распутин12 в одном из своих выступлений «пригрозил» 
выходом России из Советского Союза, это было воспринято, как 
каламбур.

Ситуация, однако, коренным образом изменилась, когда в по-
вестку дня встал вопрос о выборах народных депутатов и создании 
новых органов государственной власти в республиках, в том числе 
и Российской Федерации. Российский фактор стал приобретать 
более реальные очертания, выдвигаться в центр политической 
борьбы. Одна за другой выявлялись сложные грани российской 
проблематики — политические, экономические, социальные, эко-
логические, что вполне естественно: ведь РСФСР, будучи ядром Со-
юза, несла на себе и главную тяжесть возникших в стране проблем.

Пожалуй, быстрее, чем руководство КПСС, уловили это оппо-
зиционные силы, превращая российские проблемы в козырную 
карту в политической игре. Произошел серьезный поворот к рос-
сийской проблематике радикально-демократических движений. 
Они почувствовали, что на волне российского патриотизма можно 
нажить немалый политический капитал. Ельцин со свойственной 
ему прямотой открыто говорил о том, что через овладение Россией 
он намерен «таранить» существующий режим и добиться своих 
целей.
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В то же время в КПСС под российским знаменем возникло 
фундаменталистское движение за создание Российской комму-
нистической партии с целью объединить против перестроечного 
процесса в партии догматические, консервативные силы.

Произошло удивительное — превращение многих людей, 
очень далеких от российских проблем, никогда раньше их даже 
не замечавших, в завзятых патриотов и защитников российского 
народа, радетелей национальных чаяний россиян.

Надо со всей откровенностью признать, что российский угол 
политики оказался недооцененным партийным руководством — 
Горбачевым и всеми, кто его окружал. Суть наших рассуждений 
по этому вопросу сводилась к следующему: и исторически, и по-
литически российский фактор является основообразующим 
для Союза. РСФСР — естественное ядро союзного государства. 
Без Российской Федерации Союз существовать не может. Но и Рос-
сийскую Федерацию в том виде и в той конфигурации, которую 
она приобрела после Октябрьской революции, представить себе 
вне Союза просто немыслимо. Ведь РСФСР и Россия — это дале-
ко не одно и тот же. Россия никогда не существовала в границах 
нынешней РСФСР. РСФСР — это искусственное сталинское обра-
зование, мыслимое только в рамках Союза, как его остов, несущая 
конструкция. Мысль о независимости РСФСР воспринималась, 
как абсурдная. Мы считали, что надо значительно, резко усилить 
самостоятельность РСФСР, ее ответственность за свое экономи-
ческое и культурное развитие, но в рамках Союза, в рамках вза-
имодействия с другими союзными республиками при наличии 
сильного центра.

Что касается партии, то формирование самостоятельной 
Компартии Российской Федерации неизбежно означало бы пре-
вращение КПСС из единой партии в союз партий. Ведь партийная 
организация России — это костяк КПСС, цементирующий ее 
как единое целое. К тому же это больше половины КПСС. Орга-
низационное оформление Компартии России и образование ею 
Центрального Комитета означали бы появление второго центра 
партии, который, опираясь на абсолютное большинство, мог бы 
предопределять политику и решения партии в целом, с чем другие 
компартии вряд ли примирились бы.

В партийных делах курс был взят на то, чтобы с учетом обще-
ственного мнения создать некие партийно-организационные струк-
туры в Российской Федерации, не доводя дело до создания само-
стоятельной компартии, и дать поработать времени. Именно в этом 
смысл решения декабрьского (1989 г.) Пленума ЦК о создании 
Российского бюро ЦК и некоторых российских структур в аппарате 
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ЦК КПСС. В дальнейшем, однако, на этих позициях удержаться 
не удалось: под напором общественного мнения пришлось их сильно 
корректировать, как говорят, «вплоть до наоборот».

Руководство ЦК КПСС не придало должного значения выборам 
российских народных депутатов, созданию в депутатском корпу-
се ядра крупных, авторитетных политиков, способных повести 
за собой депутатский корпус, возглавить важнейшие участки 
государственной работы.

Такой вопрос при подготовке выборов вставал. Вносилось пред-
ложение баллотироваться на выборах таким лицам, как Рыжков, 
Лукьянов, Бакатин и некоторые другие. Сами они отнеслись 
к этому негативно, а должной настойчивости проявлено не было. 
В результате кандидатур, которые могли бы на равных бороться 
с Ельциным за пост Председателя Верховного Совета РСФСР, 
не оказалось. При отсутствии устойчивого большинства и наличии 
группы колеблющихся депутатов это сыграло решающую роль 
в исходе выборов Председателя Верховного Совета РСФСР <…>.

В таком духе прогрессивного здравомыслия, левого центризма, 
консолидации удалось принять общую резолюцию съезда и другие 
его решения, провести выборы руководящих органов.

По новому Уставу непосредственно на съезде избираются Гене-
ральный секретарь и его заместитель. В отношении Генерального 
секретаря преобладающее настроение было однозначным в пользу 
Горбачева, и подавляющим большинством Генсеком был избран 
Горбачев, правда, более тысячи человек голосовали против <…>.

Так закончился XXVIII партийный съезд, оказавшийся в исто-
рии партии последним. Но тогда это далеко не было очевидным. 
Напротив, казалось, что съезд разрешил многие проблемы, сделал 
крупный шаг вперед в обновлении теории, политики и практиче-
ской деятельности партии, открыл тем самым новые возможности 
для ее деятельности в направлении демократизации общества 
и решения насущных проблем страны.

Съезд выровнял политическую линию партии, колебнувшу-
юся вправо на Российском учредительном съезде, предотвратил 
в известной мере нарастание разброда и хаоса, распад партии. 
Горбачеву и руководству партии удалось, правда, с немалыми 
усилиями, осуществить на съезде те цели, которые ставились 
перед ним — сохранить партию как общественную силу, дать 
новый импульс ее обновлению и преобразованию, освобождению 
от догматизма, от старой идеологии и психологии, закреплению 
на перестроечных позициях.

Конечно, в рамках единой партии делать это было все труднее. 
И тогда было ясно, что идейное и организационное размежевание 
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в партии на определенном рубеже неизбежно, но момент для него 
не назрел. Потом этот вопрос обсуждался не раз. Я не согласен 
с мнением, которое высказывалось Яковлевым и некоторыми 
другими собеседниками, что размежевание надо было сделать 
на съезде. В то время условий для размежевания партии в пользу 
перестройки не было. Попытки раскола (то ли слева, то ли справа) 
носили безрассудный, авантюристический характер. Они могли 
привести лишь к плачевным результатам <…>.

Могут сказать, что недопущение раскола партии в 1990 году 
не предотвратило путча и разгрома партии в 1991 году. Но между 
тем и другим нет жесткой причинно-следственной зависимости 
и предопределенности. И уж во всяком случае раскол партии 
не уменьшил бы опасности переворота и установления диктатуры.

Глава V. В администрации президента

<…> В рамках новоогаревского процесса рассматривались все 
основные проблемы общественно-политического и экономиче-
ского развития страны и главная из них — это выработка нового 
Союзного договора, вплоть до той ее редакции, которая должна 
быть подписана 20 августа.

Через день после подписания новоогаревского соглашения 
открылся объединенный Пленум ЦК и ЦКК КПСС. Обсуждение, 
вынесенного на Пленум вопроса о положении в стране и путях 
вывода экономики из кризиса, началось развернутым выступле-
нием Горбачева, которое опиралось на новогаревское Заявление 
и задало первоначальный тон прениям.

Но этого хватило лишь на первый день. Следующий день отме-
чен массированной атакой на руководство. Уверен, что она была 
не спонтанной, а организованной. Началось все с выступления 
Полозкова13, а затем критика Горбачева приобрела разнузданный 
характер. Предел терпению наступил во время речи секретаря Ке-
меровского обкома партии. Горбачев подал реплику: «Хватит. После 
вашего выступления я выскажусь по этому вопросу». Он вышел 
на трибуну и внешне спокойно произнес буквально несколько фраз, 
наполненных глубоким внутренним напряжением, смысл которых 
сводился к тому, что в обстановке такого отношения к Генеральному 
секретарю он не может дальше выполнять эти функции. Поэтому 
он предлагает прекратить прения и заявляет об отставке.

Зал оказался в состоянии оцепенения. Объявляется перерыв. 
Стали собираться группами — где‑то военные, где‑то по респу-
бликам и областям. Подошел Биккенин, поблизости оказался 
Вольский14. Я к нему: «Что будем делать, промышленная партия?»
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Минут через 10 зашел в комнату президиума. Там собрались 
члены Политбюро и секретари. Был и Горбачев.

Кто‑то стал уговаривать Генсека отказаться от заявления. Но он 
стоял на своем, заметив при этом, что и в составе Политбюро нет 
единой позиции: «В таких условиях работать нельзя, и я настаиваю 
на том, чтобы заявление об отставке было рассмотрено».

Большинство высказалось за то, чтобы обсуждение не развер-
тывать, а в отношении голосования мнения разошлись. Генсек 
заявил: «Я высказал свою позицию, а вы тут решайте», — и уда-
лился. Началось вроде бы официальное заседание Политбюро 
под руководством Ивашко15. Я, естественно, вышел (в это время 
я не занимал какого‑либо поста в партии, а в работе Пленума 
принимал участие как народный депутат от КПСС) и лишь потом 
узнал, что приняли «соломоново решение» — поставить на голо-
сование вопрос не о самом вотуме доверия Генсеку, а о том — об-
суждать этот вопрос или снять его.

В кулуарах Пленума все бурлило. Более 70 членов ЦК по-
ставили свои подписи под заявлением, составленным Вольским, 
в котором высказывалось категорическое возражение против 
отставки Генсека, констатировалось, что ЦК в данном составе 
не в состоянии руководить партией и выдвигалось требование 
о созыве нового съезда партии. Я уверен, что подписей под заявле-
нием оказалось бы значительно больше, если бы все знали о нем.

Заявление не было оглашено на Пленуме, поскольку сразу же 
после окончания перерыва проголосовали предложение Политбю-
ро о снятии вопроса об отставке Генсека с обсуждения. Оно было 
принято подавляющим большинством при 13‑ти, по‑моему, воз-
державшихся. Знакомая ситуация — шумная критика, а при го-
лосовании — в кусты <…>.

Апрельский Пленум ЦК показал, что внутренние противоречия 
в партии достигли такой остроты, что размежевание становится 
не только неизбежным, но теперь уже и необходимым. С учетом 
новоогаревского процесса появилась надежда на то, что можно 
добиться привлечения на сторону реформаторов значительного, 
а может быть, даже и основного массива партии <…>.

В связи с этим, по‑новому встал вопрос о начатой еще несколько 
месяцев тому назад работе над новой Программой партии.

Мое отношение к работе над новой Программой партии было 
сдержанным, если не отрицательным (я был избран на съезде 
членом Программной комиссии). Ведь совсем недавно, на XXVIII 
съезде КПСС, принято реформаторское по своему духу Программ-
ное заявление. Но теперь с учетом того, что в повестку дня встал 
вопрос о идейно-политическом размежевании в партии, работа 
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над Программой, напротив, приобретала принципиальное значе-
ние. Она могла и должна была стать критерием разделения партии 
на реформаторов и фундаменталистов.

Обсуждение проекта Программы на заседании Программной 
комиссии состоялось 28 июня. А еще через месяц, 23–24 июля, 
его обсудили на Пленуме Центрального комитета партии. Это был 
последний Пленум ЦК КПСС. На нем, пожалуй, было меньше раз-
вязной критики в адрес Генсека и Президента: все понимали, что 
раскол и размежевание не за горами. Явную заявку на лидерство 
в традиционном крыле партии сделал в своем выступлении Лукьянов.

К тому же незадолго до Пленума опубликованный Указ Пре-
зидента Российской Федерации о прекращении деятельности 
организационных структур политических партий и массовых 
общественных движений в госорганах, учреждениях и организа-
циях Российской Федерации по‑видимому, стимулировал некое 
«сплочение» партии перед лицом нависшей угрозы <…>.

В конце июля я ушел в отпуск и уехал с супругой в Крым, 
в санаторий Нижняя Ореанда близ Ялты. Конец лета 1991 г. вы-
дался погожим. Изумительная черноморская вода, прозрачный 
крымский воздух, ежедневные трехкилометровые заплывы, про-
гулки в горы — все это настраивало на благодушный лад <…>. 
В первый же день я позвонил Михаилу Сергеевичу в Москву, чтобы 
поделиться с ним своими тревогами и соображениями, особенно 
в связи с практическим отсутствием реакции со стороны партий-
ных и общественных организаций на Указ Ельцина.

Горбачева на даче не оказалось. Сказали, что он в Ново-Огаре-
ве. Попросил соединить с ним, когда он будет на обратном пути 
в машине. Звонок раздался в 1.30 ночи. Михаил Сергеевич сооб-
щил, что провел в Ново-Огареве откровенный, нелегкий разговор 
с Ельциным и Назарбаевым16, прежде всего о том, как действовать 
после подписания Союзного Договора.

В разговоре затрагивался и Указ о департизации. Ельцин заве-
рил, что никаких насильственных действий в связи с этим Указом 
предприниматься не будет, поэтому надобности в каких‑то новых 
шагах со стороны Президента СССР нет. «А в общем надо уходить 
в отпуск…, — добавил Михаил Сергеевич. — Вероятно 4 или 5 ав-
густа. Там увидимся».

Дважды или трижды Горбачев звонил мне уже из Фороса. 
Один из разговоров был навеян его работой над статьей об исто-
рических судьбах перестройки. В своих рассуждениях он вновь 
и вновь возвращался к сути начатого нами обновления общества, 
его смыслу и критериях: следует ли нам опасаться обвинений 
в социал-демократизме и отмежевываться от них и т. д. Моя по-
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зиция по этим вопросам: сейчас важно не размахивать жупела-
ми, не пугать и не пугаться, отдать приоритет прагматическому 
подходу, социально-экономической эффективности тех или иных 
форм общественной жизни. В то же время следует четко и опре-
деленно отмежеваться от тех, кто тянет к дикому, необузданному 
капитализму. Ведь это пройденный этап. Наиболее плодотворна 
идея движения общества разными путями к новой цивилизации. 
Именно она дает теоретическое и политическое объяснение пере-
стройки и должна быть центральной в новой Программе партии.

Соглашаясь с этим, Горбачев напомнил, что эта идея по суще-
ству уже сформулирована нами перед мировой общественностью. 
Он просил меня «поводить пером», чтобы потом свести все эти 
сюжеты, сказал, что пришлет материалы к статье, над которы-
ми работает и Черняев. «А в Москве нас ждут важнейшие дела. 
На 20 августа намечено подписание Союзного договора, а на 21 ав-
густа — заседание Совета Безопасности с обсуждением наиболее 
острых текущих проблем — продовольствия, топлива, финансов»

<…>
Последний мой телефонный разговор с Горбачевым перед 

форосским заточением был 13 августа. Накануне состоялось за-
седание Кабинета Министров, на котором возникла конфликтная 
ситуация с представителями российского руководства по тем 
неотложным вопросам (продовольствие, топливо, финансы), 
по которым, кажется, раннее была достигнута принципиальная 
договоренность. Президент пребывал в состоянии серьезной оза-
боченности и, я бы сказал, возбужденности из‑за того, что хрупкое 
согласие, достигнутое перед его отпуском, дает трещину.

Возвращаясь сегодня мысленно к тому разговору, я не исклю-
чаю того, что конфликт на заседании Кабинета Министров возник 
из‑за попытки Павлова уже тогда провести пробу сил в смысле 
применения жесткой линии.

В воздухе пахло грозой, но мало кто предполагал, что она раз-
разится столь быстро.

Глава VI. Удар в спину. Горбачев теряет власть

Август 91‑го. — Кто кого предал. — Борьба за спасение Союза 
не приносит успеха. — Отставка Президента

Август 91‑го

Еще накануне, в воскресенье, ничто не предвещало беды. Весть 
о грозных событиях в Москве до меня дошла рано утром 19 августа 
на берегу моря. Бросился в свой номер к телефонам, но они молча-
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ли. Телефоны (спецсвязь и городской), оказывается, у меня отклю-
чили еще с вечера, но в воскресенье это просто не было замечено.

В санатории в это время проводил свой отпуск председатель 
Крымского рессовета Багров17. Я — к нему. Но тот тоже толком 
ничего не знал, ибо был отрезан от правительственной связи, как 
и Главком Военно-Морского Флота адмирал Чернавин18, находив-
шийся в том же санатории. Багров в этот момент ждал машину, 
чтобы ехать в Симферополь.

Мое решение было ясно и определенно — как можно быстрее 
попасть в Москву, тем более, что, как сообщил Багров, прошедшей 
ночью со специального аэропорта Бельбек вылетели один или два 
самолета. Сразу же возникло опасение, что Горбачева не только 
отстранили от власти, но и вывезли из Фороса. Я настоятельно 
попросил Багрова по прибытии в Симферополь принять все меры 
для того, чтобы сегодня же отправить меня в Москву, может быть, 
поездом, ибо это в какой‑то мере обеспечивает анонимность отъез-
да. Поддерживать связь договорились через главврача санатория, 
у которого городской телефон работал.

Попытался связаться с «Южным», где в это время находились 
Примаков и Шахназаров. Ответил лишь один телефон — в реги-
стратуре. Попросил найти Примакова, чтобы он перезвонил мне 
тоже через регистратуру. Минут через десять позвали к телефону. 
Примаков, естественно, ничего нового сообщить не мог, за ис-
ключением того, что накануне днем у Горбачева был обычный 
телефонный разговор с Шахназаровым, значит, версия о болезни 
Горбачева — вымысел. Связи с Президентом никакой, да и со всем 
миром тоже, поскольку в «Южном» все телефоны, кроме одного, 
отключены. Решение у Примакова, как и у меня, — как можно 
скорее отправиться в Москву.

Настроения среди публики в санатории самые тревожные. 
Обращаются с расспросами ко мне, но я ничего не могу сказать, 
кроме того, что это какая‑то безрассудная авантюра.

Где‑то в четвертом часу через главного врача санатория посту-
пил сигнал, что, кажется, можно улететь самолетом. Чемоданы 
были уже давно собраны, машина стояла, и через два часа мы 
с супругой были в Симферополе. В аэропорту встретились с При-
маковым и Лучинским, а в самолете с нами летели также Биккенин 
и Дегтярев19. Настроение у всех тяжелое, хуже некуда. Хотя почти 
ничего не было известно, но ясно — версия о недееспособности 
Президента прикрывает его насильственное отстранение от власти, 
над ним нависла серьезная опасность. Поразило более всего то, 
что за этими антиконституционными действиями стоят подписи 
известных и довольно близких Президенту людей.
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Я был готов ко всему, ожидая каких‑то акций и в санатории, 
и особенно в пути, но все вроде складывалось благополучно. Были 
опасения, как встретят у трапа во Внукове. Но и тут, как обычно, 
около депутатской стояли машины, вызванные по нашей просьбе. 
Будто ничего не произошло. Поразили улицы и площади Москвы, 
набитые вооруженными людьми и военной техникой.

Приехав домой, я был немало удивлен, узнав, что связь, в том 
числе и правительственная, работает. Решил прежде всего связать-
ся с Болдиным. Вначале позвонил по его служебному телефону. 
Ответили, что Валерия Ивановича на месте нет.

— Где он?
— Болен, в ЦКБ.
— Дайте номер телефона.
Пауза. Переспросили, кто говорит, и назвали телефон.
Разговор с Болдиным в больнице около 23‑х часов был кратким: 

по телефону такие вещи обсуждать рискованно. На мой вопрос, 
что произошло, что вы тут натворили, ответ был такой: «Ты не все 
знаешь. Завтра я буду на работе, и мы можем встретиться».

Прослушав вечером все официальные сообщения, я еще и еще 
раз раздумывал о случившемся. В этих сообщениях масса противо-
речий и несообразностей, которые не могут остаться незамеченны-
ми. Если Горбачев не может исполнять обязанности Президента, 
то почему он сам не заявил об этом? Если болезнь настолько 
серьезна, что он не в состоянии ни сказать, ни написать хотя бы 
несколько слов, то почему нет заключения о характере болезни? 
Зачем прервана его связь с внешним миром? Почему Заявление 
советского руководства подписывают три лица — Янаев20, Пав-
лов21 и Бакланов22? Почему именно они объявляют о создании 
ГКЧП23? В постановлении № 1 этого комитета говорится об учете 
всех ресурсов продовольствия, об уборке урожая, об ускорении 
жилищного строительства, но что же мешало Кабинету Министров 
делать это раньше? И т. д. и т. п.

Не скрою, что уже в первый день в разговорах с некоторыми 
людьми пришлось столкнуться с подозрением, а не согласовано ли 
все это с самим Горбачевым? Иными словами, не является ли сам 
Горбачев участником заговора, предоставляя другим выполнить 
«черную работу», а самому воспользоваться ее результатами? По-
том такого рода подозрения не раз фигурировали в печати и даже 
в заявлениях некоторых видных деятелей, в том числе близких 
Горбачеву. И для себя, и в разговорах с другими я решительно 
отвергал такой вариант. Он не согласуется с логикой событий 
и, главное, с характером и убеждениями самого Горбачева. Его 
просто надо знать.
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На следующий день, 20 августа, как обычно делал, вызвал 
машину и направился в Кремль. У Боровицких ворот стояло 
несколько тяжелых танков и мощная бульдозерная установка 
для развала баррикад. Кремль был набит военными машинами 
и бронетранспортерами. Опасение, что не пустят в Кремль и в пре-
зидентское здание, не оправдалось: лишь на въезде усиленная 
охрана и более тщательная процедура узнавания. Взял ключ 
в комендатуре, открыл свой пустой кабинет (мои сотрудники 
в это время находились в отпуске). Связь, как и дома, в порядке, 
но на всякий случай, «в целях конспирации», звонил не по своему 
аппарату АТС-1, а из смежного кабинета. Как условились, сделал 
звонок Болдину, но он, как ответили, на совещании. Какое может 
быть совещание? С кем?

Связался с Примаковым, а затем и спустился к нему на второй 
этаж. Там собрались Бакатин, Вольский и Ярин24. Все были еди-
ного мнения — налицо заговор группы лиц, ими предприняты 
антиконституционные действия, ввод в Москву танков и воору-
женных сил носит провокационный характер, создает реальную 
угрозу кровопролития, а жизнь Президента в опасности. В этом 
духе подготовлено Заявление Примакова и Бакатина, как членов 
Совета Безопасности. По моему предложению в него добавлены 
два требования — о гарантиях личной неприкосновенности Гор-
бачева и предоставлении ему возможности выступить в средствах 
массовой информации. Сошлись на том, что нужны усилия, чтобы 
прекратить военное вмешательство, освободить Президента, потре-
бовать его личного присутствия на заседании Верховного Совета.

Между тем, в Москве вокруг Белого дома развертывается 
массовое движение против путча, строятся баррикады. Активно 
действует Ельцин: выпускает обращения и указы. Состоялся 
мощный митинг, собравший более 100 тысяч человек. Был ми-
тинг и у Моссовета, на котором выступили в числе других Яков-
лев и Шеварднадзе. А со стороны самозванных властей никаких 
официальных сообщений, кроме указа Янаева об отмене указов 
Ельцина. По единственной работающей программе телевидения 
демонстрируются балеты, мультики. Не догадались или не смогли 
организовать, казалось бы, самое элементарное и выгодное для 
себя — заявлений, откликов в поддержку путча. Создавалось та-
кое впечатление (оно потом подтвердилось), что среди путчистов 
царит неуверенность и растерянность.

Во второй половине дня позвонил Болдин, и произошла встреча 
с ним. У него был, в прямом и переносном смысле, бледный вид. 
Чувствовал себя он со мной крайне неловко, старался как‑то смяг-
чить разговор, подчеркнуть вторичность своего участия в развер-
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нувшихся событиях, неактивность ввиду болезни, заботу о судьбе 
Михаила Сергеевича. Болдин поведал, что 18 августа был вызван 
из больницы в ГКЧП. Ему с учетом близости к Президенту было 
предложено выехать в Форос для разговора с Горбачевым. На во-
прос, кто был еще с ним, назвал — Бакланова, Варенникова25 
и Шенина26.

Эта группа, по рассказу Болдина, должна была убедить Пре-
зидента в необходимости принятия чрезвычайных мер, а если 
он не согласится с этим, предложить ему уйти от власти то ли 
на какой‑то период, то ли вообще. А аргументация сводилась 
к тому, что страна идет к катастрофе, экономика в страшном кри-
зисе, Союз на грани распада в результате сепаратистских действий 
России и Украины. Ельцин снова встает на деструктивный путь. 
Без чрезвычайных мер остановить эти процессы невозможно.

«Ну, и как же Горбачев реагировал на вашу миссию?», — 
спросил я. Ответ на этот вопрос оказался для Болдина, пожалуй, 
самым трудным. Он не мог сказать правду, ибо она была для него 
уничтожительной. Но не решился и полностью извратить ее — 
ведь она все равно стала бы известной: «Президент высказался 
за то, чтобы действовать в рамках закона» (в действительности, 
он потребовал немедленно созвать заседание Верховного Совета 
и там решать все вопросы), «предупредил против нарушения 
демократических норм», но «я видел, что был внутренне не со-
гласен с нами». (На самом же деле Горбачев обозвал собеседников 
крепким словом и категорически отверг их предложения). Вопрос 
о болезни Президента Болдиным вообще не поднимался ввиду 
очевидной абсурдности этой версии.

«Валерий, как же ты мог пойти на такой шаг?»
«Я сделал это в интересах самого Горбачева, чтобы после 

какого‑то времени он мог вернуться».
Выслушав не очень связные объяснения Болдина, я понял, 

что он является одним из участников заговора, и заявил ему 
следующее:

«То, что произошло, — это авантюра, которая непременно 
закончится провалом. Вопрос лишь во времени, которое может 
на это уйти и числе жертв, которых это может стоить.

Отстранение Президента от власти и введение чрезвычайного 
режима не способны решить ни одной проблемы, а лишь приблизят 
страну к краху. Насилием не добиться политической стабильности, 
с его помощью невозможно подавить оппозиционное движение, 
напротив, можно прийти лишь к гражданской войне.

Нормализация экономики тоже недостижима. Пиночетовский 
вариант с щедрой иностранной помощью не пройдет; напротив, 
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внутренние беспорядки и неизбежное перекрытие каналов внешне-
экономической помощи быстро приведут экономику к катастрофе. 
Переворот не только не ослабит центробежные тенденции в Союзе, 
а, напротив, вызовет неминуемый развал Союза, ибо республики 
не захотят ходить под такой властью».

Болдин заметил: «Да, но руководители республик, в част-
ности, Казахстана и Украины, высказались в поддержку ГКЧП. 
В таком же духе идет много писем». — «Первая реакция, — про-
должал я — не всегда основывается на глубоком понимании проис-
ходящего. А с помощью писем, — ты же хорошо знаешь, — можно 
доказать все, что угодно. Главное же — глубинные процессы и на-
строения, а тут сомнений быть не может.

Что касается возможного возвращения Горбачева, то на танках 
и штыках он никогда не вернется, и ты прекрасно это знаешь. А если 
возвратится, убрав войска, то все зачинщики этой авантюры пойдут 
под суд. Ты, как лицо, приближенное к Президенту, несешь особую 
ответственность за его безопасность и за возможное кровопролитие.

Что касается меня, то, конечно, в этой авантюре я не участвую, 
оставляя за собой право на свои оценки происходящего».

В тот же день я информировал Примакова и Бакатина о состо-
явшемся разговоре. Вечером, около своего кабинета столкнулся 
в коридоре лицом к лицу с Баклановым. Тот начал говорить 
о «противодействии развалу Союза», «авантюризме Ельцина 
и Кравчука», что «за Ельциным одна пьянь». Таков политический 
кругозор и уровень мышления.

— Что же вы делаете: обвиняете Ельцина и Кравчука, а бьете 
по Горбачеву? Что касается того, кто за кем идет, то попробуйте 
собрать хотя бы один стотысячный митинг.

Утром 21 стало известно, что ночью ситуация была на грани 
драматической развязки. Какое‑то движение произошло в районе 
проспекта Калинина, погибли люди. Но из‑за разногласий в ру-
ководящей верхушке ГКЧП события не были доведены до край-
ности — вооруженного столкновения <…>.

Появились явные признаки провала переворота. Стало из-
вестно, что коллегия Министерства обороны приняла решение 
о выводе войск из столицы. Бакатин информировал о том, что 
ночью Крючков27 предложил Ельцину совместно лететь в Крым 
к Горбачеву. Ельцин ответил, что без согласия Верховного Совета 
этого делать не будет. Вряд ли тут какие‑то воинственные планы 
у Крючкова. Скорее всего это его маневр, чтобы спасти себя или 
облегчить свою участь. Пришли к выводу, что, если будут пред-
ложения со стороны российского руководства, полететь в Крым 
и Примакову с Бакатиным.
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Примерно в это время позвонил Янаев и просил Примакова 
зайти на пять минут. Вернувшись, Примаков сказал, что Янаев, 
якобы, ночью отговаривал членов ГКЧП от штурма Белого дома 
и утром дал указания выводить войска. Сейчас к этому решению 
примазываются все. Лукьянов, по словам Примакова, тоже, якобы, 
давал такие указания. Янаеву был дан совет немедленно выступить 
с покаянием, осуждением путча и заявлением о роспуске ГКЧП.

Позвонил Вольский и сказал, что организует у себя в Научно-
промышленном союзе пресс-конференцию. Пригласил принять 
участие в ней Бакатина и Примакова. Я предложил и свое участие, 
но настаивать на этом не стал.

Вернувшись к себе, набрал телефон Болдина и сказал ему одну 
фразу: кончайте эту авантюру и, как можно, быстрее. Ответ был 
довольно глухой, вроде он с кем‑то говорил на эту тему.

Во второй половине дня стало известно, что у Президента вос-
становлена телефонная связь. Это было его первое требование по-
сле того, как он узнал, что к нему направляются Крючков, Язов28, 
Бакланов, Лукьянов и Ивашко. Они вылетели в Крым около 14.00. 
А где‑то вскоре после 16.00 туда направился и российский самолет 
с Силаевым29, Руцким30, Примаковым и Бакатиным <…>.

Поздно вечером стало известно, что Президент вылетел в Мо-
скву. Мы решили с Ожерельевым поехать в аэропорт. Встречали 
Президента Станкевич31 и Шахрай32. Президент прилетел около 
2 часов ночи на российском самолете вместе с Руцким, Силаевым, 
Примаковым, Бакатиным. Он был в легкой спортивной одежде, 
утомленный, но возбужденный.

В том же самолете летел и Крючков, который, как мне сказа-
ли, в начале полета был обыскан, а по прибытии арестован. Всех 
остальных визитеров доставил следующий самолет — президент-
ский. Позднее в аэропорту был арестован и Язов <…>.

Последствия путча, в котором участвовали руководители 
всех основных союзных органов власти и управления, поставил 
под вопрос само существование союзных структур. В самом начале 
развития событий Ельцин предпринял ряд шагов, направленных 
на овладение союзными структурами посредством подчинения 
их российским. Во все союзные органы, в министерства и ведом-
ства были направлены представители российского правительства 
с неограниченными функциями. Деятельность союзных органов 
оказалась практически парализованной. Для противодействия 
путчистам эти шаги были вынужденными и оправданными, 
но с поражением путча этот процесс не спешили приостанавли-
вать. Маховик продолжал раскручиваться. Поражение путча 
начало перерастать в контрпереворот — полный переход власти 
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в Союзе в руки российского руководства неконституционным 
путем <…>.

Последствия путча были крайне тяжелыми. Говорить о их пре-
одолении в результате принятых мер не приходится. Развязан-
ные путчем разрушительные процессы огромной силы не только 
не сбавляли, а наоборот, набирали инерцию. Считаю, что драмати-
ческая судьба Союза, а вместе с тем и президентской власти, была 
по существу предрешена еще в августе. В этом главный результат 
путча и главная ответственность его организаторов.

Какая‑то надежда еще существовала, какие‑то шансы на предот-
вращение развала страны еще сохранялись. Они были связаны 
с действием объединительных, центростремительных сил, осоз-
нанием того, что несет распад Союза, что его ведь не остановишь 
у границ республик, особенно многонациональных.

Всю деятельность Президента в этот период надо было сосре-
доточить на сохранении отношений экономического и политиче-
ского союза между республиками, используя для этого малейшие 
шансы <…>.

Борьба за спасение Союза не приносит успеха

Основной смысл деятельности президентской администрации 
в послеавгустовский период состоял в сохранении Союза респу-
блик, предотвращении его начавшегося распада.

В этом вопросе, как в фокусе, сходилось все: и судьба эконо-
мической реформы, успех или неуспех антикризисных усилий, 
и политический климат, духовное и моральное самочувствие на-
родов, и роль страны на международной арене.

Ситуация в межнациональной сфере и раньше предопределя-
лась соотношением двух тенденций. Одна из них связана с эконо-
мической интеграцией, производственной кооперацией, развитием 
научно-технических связей, духовно-культурным взаимодействием 
народов, процессами миграции населения. Своими корнями эта 
объединительная тенденция уходит в глубь веков.

Другая тенденция выражается в росте национального само-
сознания народов, национальной идентификации, развитии 
языка и культуры, все большего неприятия любых проявлений 
национального неравенства и тем более притеснения — одним 
словом, национального самоопределения. Эта тенденция также 
имеет многовековую историю.

В годы перестройки она получила доминирующее значение. Ре-
шительная критика старых порядков, административно-командной 
системы, проявлений унитаризма, исходивших от Москвы, привели 
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к тому, что центростремительные, интеграционные процессы оказа-
лись оттесненными на какой‑то период на второй план. И напротив, 
в бурных формах стало проявляться действие центробежных сил.

Августовский путч взвинтил эти силы. Республики еще острее 
почувствовали, что от Москвы нельзя ждать ничего хорошего 
ни политически, ни экономически, а угроза для их национальных 
устремлений вполне реальная. Ссылки на первоначальные заявле-
ния некоторых республиканских руководителей, не содержавшие 
решительного осуждения переворота в Москве, неосновательны. 
Отмежевание от Москвы, причем в резких формах, в этом случае 
было совершенно неизбежно, и оно было чревато серьезнейшими 
осложнениями и конфликтами.

Но и подавление путча, сопутствующие ему действия россий-
ского руководства, не способствовали стабилизации отношений 
внутри Союза. Республики почувствовали опасность с другой 
стороны — от тех, кто встал на пути путча, но затем сам оказался 
во главе власти и приступил к разрушению союзных структур. 
К этому со стороны сепаратистских сил сложилось двойственное 
отношение: во‑первых, заинтересованность в ослаблении и раз-
рушении центра, открывавшую благоприятные возможности для 
выхода из Союза, и во‑вторых, крайняя обеспокоенность действи-
ями российских руководителей по овладению союзной собствен-
ностью, союзными управленческими структурами. Масла в огонь 
подлили и непродуманные заявления о возможности изменения 
границ между республиками.

В этих условиях Украина уже 23 августа сделала свое известное 
заявление о независимости, которое положило начало серии за-
явлений о независимости и со стороны других республик. Украина 
объявила о проведении 1 декабря референдума о независимости33. 
Ясно, о чем шла речь. Начался период лавирования украинского 
руководства, фактического отхода его от договорного процесса, 
постепенного ограничения участия в работе союзных структур.

Я не думаю, что в этой эскалации распада Союза следует винить 
лишь одну какую‑то республику. Но, конечно же, очень многое 
определялось политической линией и конкретными шагами 
Российской Федерации и Украины. Я считал и считаю, что у ру-
ководителей этих республик не хватило адекватного обстановке 
понимания необходимости сохранения Союза, своей ответствен-
ности за судьбы страны, многонационального государства, скла-
дывавшегося веками и не по чьей‑либо субъективной воле, а в силу 
реальных условий и объективных потребностей.

Эти руководители не новички в политике. Трудно предпо-
ложить, что они не ведают, что творят. Вольно или невольно 
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рождается подозрение, не принесены ли интересы союзного го-
сударства в жертву политическим устремлениям этих лидеров, 
укреплению их власти. Очень не хотелось бы думать, что это так. 
Но факты, логика событий — очень упрямая вещь: чем другим, 
если не стремлением к укреплению своей политической власти, 
объяснить действия российского руководства по подчинению со-
юзных структур властям Российской Федерации даже после того, 
как путч провалился и было совершенно очевидно, что союзные 
структуры не представляют никакой опасности.

<…> Во всем чувствовалось, что назревают новые шаги, на-
правленные против Союза, в результате которых могут наступить 
обвал, необратимые перемены.

Отставка Президента

Толчком для развязки послужил референдум на Украине. Даже 
Крым, юг и восток Украины проголосовали в пользу независимо-
сти, не говоря о Киеве и тем более о западных областях республики.

И до референдума, и после обнародования его итогов немало 
говорили о том, что голосующие были поставлены в щекотливое 
положение — надо было ответить на вопрос: ты за или против уже 
принятого Верховным Советом республики акта о независимости. 
Может быть, это действительно повлияло на мнение какой‑то ча-
сти граждан, занимавшей неопределенные или колеблющиеся 
позиции. Но все же этим объяснять итоги референдума было бы 
неправильно.

Я думаю, и национальный момент не имел здесь самодовлею-
щего значения. Ведь и значительное число русских высказалось 
в пользу независимости республики. По-моему, главное в том, 
что в глазах населения Украины сильно упал авторитет Москвы, 
России, Центра. Просто не хотят «ходить под Москвой» с ее не-
разберихой, экономической нестабильностью и материальной 
необеспеченностью, угрозой диктатуры. На Украине до этого 
времени было больше порядка и относительного благополучия. 
Следует иметь в виду, что настроения отчуждения от Москвы, 
регионального сепаратизма оживились по всей стране, даже 
в русских районах Российской Федерации. А тут они переплелись 
и с национальными моментами.

Как теперь поведет себя украинское руководство, какую линию 
займет Кравчук? Ведь интерпретация итогов референдума в прин-
ципе возможна и в ту, и в другую сторону, некоторые из республик, 
объявивших ранее о независимости, отнюдь не хотят выходить 
из Союза. Как будет с Украиной?



В команде Горбачева: взгляд изнутри  429

Многое здесь зависело от российского руководства. Характерно, 
что Ельцин практически сразу, после получения итогов референ-
дума, признал независимость Украины, выступил за установление 
с ней дипломатических отношений и тем самым не оставил ника-
ких сомнений относительно позиции российского руководства. 
За этим, естественно, последовало признание независимости 
Украины и со стороны других республик Союза. Началась полоса 
международно-правового признания Украины и странами мира.

Горбачев пытался воздействовать на ход событий. Еще до рефе-
рендума он решительно отреагировал на заявление Буша, которое 
могло оказать давление на избирателей. Заявил о том, что поло-
жительный ответ на вопрос референдума сам по себе не означает 
выхода Украины из Союза. 3 декабря выступил с эмоциональным 
обращением к парламентариям страны, призвал их со всей ответ-
ственностью отнестись к обсуждению Договора о Союзе Суверен-
ных Государств, предостерег от разрушения государственности. 
4 декабря все‑таки собравшиеся палаты Верховного Совета СССР 
даже одобрили проект Договора о Союзе Суверенных Государств. 
Но все это были уже последние, можно сказать, отчаянные усилия. 
Союз поставлен на грань распада, а вместе с ним рушится и по-
следний рубеж, который защищал его Президент <…>.

В одном из разговоров, состоявшихся в эти дни с Горбачевым, 
я сказал ему:

— Михаил Сергеевич, рушится последняя «союзная» позиция, 
которую Вы защищаете, как президент. Надо уловить момент, 
когда придется принимать решение, чтобы уйти самому, сохранив 
свое лицо.

— Да, это так, но буду отстаивать сохранение Союза до конца, 
опираясь на те общественные силы, которые выступают против 
разрушения союзной и российской государственности, отбросив 
идеологические различия во имя одного — спасения государства.

Горбачев попросил меня еще раз вернуться к аргументации 
о необходимости и важности Союза, пагубности его возможного 
распада для перспектив экономического развития. 8 декабря, 
в воскресенье, он позвонил мне на дачу в Успенское и сказал, что 
материал ему нужен сегодня для подготовки заседания Госсовета, 
назначенного на 9 декабря, на котором он предполагал вновь вер-
нуться к проблеме подписания Договора о Союзе Суверенных Госу-
дарств. За несколько часов такой материал был сделан и направлен 
в приемную, там его перепечатали и отправили Президенту.

Утром позвонил Президенту в машину (это был наиболее 
удобный «выход» на Горбачева для оперативных переговоров 
по каким‑то вопросам) и спросил, не нужно ли дополнительно 
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что‑то подготовить к заседанию Госсовета. Михаил Сергеевич от-
ветил, что теперь уже нужны не аргументы, а нечто другое.

Смысл его слов я понял, когда развернул газеты и увидел «бе-
ловежские» документы, подписанные главами РСФСР, Украины 
и Беларуси34. Они в корне меняли дело, создавали совершенно 
новую обстановку, по сути дела, узаконивали развал Союза.

Этот шаг, хотя в принципе и не был неожиданным, являлся 
новым потрясением для страны, да и для всего мирового сообще-
ства. Беловежское соглашение трех руководителей — логическое 
завершение линии на разрушение Союза, проводимой определен-
ными общественно-политическими силами, того контрперево-
рота, который, по сути дела, начался в стране в ходе подавления 
августовского путча, на время приобрел подспудные, скрытые 
формы, а теперь снова вышел наружу и одержал верх, несмотря 
на все усилия со стороны Президента остановить его <…>.

25 декабря состоялось выступление Горбачева по телевиде-
нию — выступление искреннее, откровенное, принципиальное, 
в определенной мере самокритичное. Отклики были разные. 
Со стороны бывших партийцев сетования на то, что Горбачев опять, 
якобы, забыл о своих сторонниках, недостаточно отмежевался 
от Ельцина. Другие, напротив, восприняли его, как слишком 
оппозиционное.

Говорят, его смотрели всем российским правительством. Ель-
цину оно почему‑то сильно не понравилось. Последовала реакция. 
Ельцин не приехал на процедуру принятия «черного портфеля», 
стал «досрочно» вытеснять Горбачева из главного Президентского 
кабинета.

Во второй половине дня 26 декабря, зайдя к Горбачеву, я на-
шел его во взвинченном состоянии. Через охрану ему было дано 
понять, что Ельцин собирается уже наутро занять этот кабинет 
вопреки ясной договоренности о том, что до конца недели будет 
продолжаться работа Президента и его аппарата. При мне Миха-
ил Сергеевич переговорил с товарищами из окружения Ельцина, 
дал поручение Ревенко35 связаться по этому вопросу с Петровым. 
Вроде бы все было урегулировано.

27 декабря, в полдень, я позвонил в приемную, чтобы, как обыч-
но, перед тем, как поднять трубку прямой связи с Президентом, 
узнать у ребят в приемной, на месте ли он и кто у него. Ответил 
незнакомый голос: «Его в кабинете нет и не будет». Я был немало 
удивлен. И лишь после этого узнал о том, что в тот день произошло.

Ранним утром в аппарат Горбачева сообщили, что Ельцин 
в 8.30 начнет свою работу в этом кабинете. У Горбачева на утро 
была намечена беседа с японскими журналистами, предусма-
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тривались и другие встречи, да и кабинет не был еще полностью 
освобожден. Пришлось ему встречаться с иностранцами в другом 
месте, а оставшиеся в кабинете вещи перебазировать в комнату 
охраны.

Рассказывают, что новый хозяин кабинета прибыл туда в девя-
том часу, встретился в течение короткого времени с несколькими 
людьми, поднял тост со своими ближайшими сподвижниками 
и уехал в другое место. Спрашивается, для чего нужна была вся 
эта унизительная концовка?

28 декабря я в последний раз накоротке заехал в Кремль, в свой 
кабинет. В Президентском здании уже царили другие люди. Забрал 
оставшиеся бумаги и книги и уехал домой, пребывая во власти 
сложной гаммы чувств. В чем‑то они были схожи с теми, которые 
владели мной после последнего партийного съезда. Вроде бы, как 
и тогда, с плеч спала огромная тяжесть ответственности, но теперь 
несравненно мучительнее были размышления о происшедшем 
в стране, острей тревога за настоящее и будущее…
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С вождями и без них
<Фрагменты>

С 1982 по 1985 год в Советском Союзе умерли три лидера. 
Повсюду в мире, если вывешивают окаймленные черной поло-
сой флаги и передают по радио траурный марш Шопена, люди 
спрашивают: кого хоронят? У нас за эти три года приучились 
спрашивать: кто председатель похоронной комиссии? Не думаю, 
впрочем, чтобы подавляющую массу советских людей особенно 
волновало, кто станет очередным Генеральным секретарем ЦК 
партии и властителем их судеб. Все знали, что место это пусто 
не останется, его, разумеется, займет один из нынешних членов 
Политбюро, и полагали, что от этого не будет ни хуже, ни лучше. 
Поначалу новый лидер чего‑нибудь сочинит, чтобы приобрести 
популярность и показать характер, а там все войдет в свою колею, 
как не раз бывало. Так что и надеяться на перемены, и бояться 
их нет оснований. И только сравнительно небольшое число лю-
дей в столице Союза и в главных городах республик, имевшие 
доступ к кабинетам и коридорам здания ЦК на Старой площади, 
осведомленные о реальном положении дел и знавшие, хотя бы 
по кулуарным слухам, кто может претендовать на пост генсека, 
только эти люди отдавали себе отчет, что речь идет не об обычной 
рутинной процедуре, а об очень серьезном выборе, поворотном 
моменте в жизни страны. Но едва ли кто‑нибудь из этих знающих 
людей, даже самых проницательных, мог предположить, каким 
резким и глубоким окажется этот поворот. Думаю, в 1985 году 
и прогрессистам, вынашивавшим замысел глубокого преобразо-
вания системы, и консерваторам, полагавшим, что она нуждается 
в косметическом ремонте, и непримиримым ее врагам, желавшим 
ей поскорей сгинуть, только во сне (для кого кошмарном, а для 
кого радужном) могло представиться, какой станет страна к концу 
правления Горбачева. Тогда же общество страстно хотело одного: 
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чтобы во главе партии встал наконец молодой, энергичный чело-
век. В составе Политбюро такой человек был, и симпатии всех 
на нем сосредоточились.

Горбачев был избран не потому, что на него указал Андропов 
в своем устном завещании, переданном через Аркадия Вольского 
Центральному Комитету. Как известно, с этим завещанием по-
ступили так же, как в свое время с ленинским, — просто скрыли, 
вычеркнув соответствующую фразу из доклада на пленуме ЦК. 
И не потому, что коллеги признали в нем бесспорного лидера — 
в кругу сановных вельмож каждый считает себя подходящим 
претендентом на роль вождя, если, конечно, нет такого, кто возвы-
шался бы на голову, заведомо обеспечил себе первое место своими 
прежними деяниями, как Наполеон среди генералов или Ленин 
среди большевистских вожаков. Таких подвигов за спиной у Гор-
бачева не было. Не выделялся он среди коллег ни выдающимися 
достижениями в бытность секретарем Ставропольского крайкома, 
ни успехами на первоначально порученном ему участке руковод-
ства сельским хозяйством, ни тем более чем‑нибудь заметным 
в области идеологии и международных отношений, которую он 
получил по наследству от Черненко на какие‑то полтора года.

Горбачев был избран, потому что такова была воля не при-
знаваемого официально, но реально существовавшего обществен-
ного мнения. Людям отчаянно надоело участвовать в позорном 
фарсе, который разыгрывал в течение многих лет своего правле-
ния пятизвездный Герой Советского Союза и Социалистического 
Труда. Лицезреть вождей с трясущимися головами и выцветшими 
глазами. Думать, что этим жалким полупаралитикам доверены 
судьбы страны и половины мира. Видеть ежегодные похороны, 
которые, что само по себе кощунственно, проходили уже в атмос-
фере не скорби, а откровенных издевок.

Одного этого было достаточно, чтобы категорически отвергнуть 
возможность избрания очередного старца. Ну а помимо того молва 
распространила сведения о Горбачеве как незаурядной личности, 
способной пробудить сонное царство, вдохнуть новую энергию 
в наш дряхлеющий партийно-государственный механизм.

И конечно же, немалую роль сыграла его харизматическая 
внешность. Умное, улыбчивое лицо с правильными чертами и вы-
разительными глазами (за годы общения мне приходилось видеть 
Михаила Сергеевича усталым, невыспавшимся, больным, но ни-
когда взгляд у него не был потухшим), с родовым пятном на лбу, 
как впечатляющем знаке избранности. Ладная, чуть полноватая, 
но подтянутая фигура. Уверенная манера держаться. Открытость 
и доброжелательность в сочетании с умением придать себе, когда 
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надо по ритуалу и обстоятельствам, строгий, властный вид. Сло-
вом, он весь соткан из обаяния, и этого было достаточно, чтобы 
с первых появлений на экране и на улице завоевать симпатии. 
К тому же несколькими хорошо рассчитанными шагами он с самого 
начала показал себя лидером, близким простому народу (поезд-
ки в Ленинград, Киев, на московские заводы и в подмосковные 
колхозы, на Дальний Восток, Север, Урал, в родные южные края, 
в некоторые республики).

Правильными были и первые крупные начинания в политике, 
в особенности ставка на ускорение научно-технического прогресса 
<…>.

От первых робких попыток изменить закостенелый политиче-
ский порядок и засилье милитаризма Горбачев переходил к дей-
ствительно глубоким реформам. И увертюрой к ним, как это было 
во всех подобных случаях, стала свобода слова <…>.

С первых дней своего прихода к власти Горбачев начал взла-
мывать эту непроницаемую завесу секретности. Достаточно осто-
рожно, отдавая себе отчет, что слишком большие порции правды 
могут оглушить общество, а узнай оно сразу обо всем, что твори-
лось, стал бы неминуем взрыв народной ярости. Поэтому сперва 
ограничились небольшими дозами достоверных или по крайней 
мере приближенных к истине сведений. Причем по каждому кон-
кретному случаю принималось решение ЦК. Оглашать данные, 
находившиеся прежде под запретом, поручалось, естественно, 
только самому генсеку — ведь всякая новая информация была, 
как принято говорить, изюминкой, украшавшей очередное вы-
ступление и привлекавшей пристальное внимание дома и за рубе-
жом. Очень скоро о Горбачеве стали говорить как о поразительно 
откровенном руководителе, далеко опередившем открытостью 
всех своих предшественников. Это было совсем не просто <…>.

С осени 1990 года, когда пресса безжалостно его молотила. 
Горбачев, можно сказать, повернулся к ней спиной. Отношения 
со многими редакторами, ходившими раньше в фаворитах, испор-
тились <…>. Конечно же, у него и в мыслях не было отрекаться 
от гласности, потому что без нее можно ставить крест на всех наших 
реформах. Помимо политического расчета и, безусловно, разви-
того у Горбачева демократического сознания, свою немалую роль 
играли при этом его человеческие качества. Не мог он, подобно 
Тарасу Бульбе, убить свое дитя. И как порой ни раздражался, до-
садовал на газетчиков, а все равно его к ним тянуло, даже к тем, 
кто больнее «кусал», и больше именно к этим. Его горделивое само-
любие, окрыленное триумфом, с каким встречались первые шаги 
реформы в народе и во всем мире, отвергало саму мысль заткнуть 
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рот своим критикам, включая тех, кто поносил его незаслуженно. 
А вот переубедить их поступками, «обаять» при личной встрече, 
заставить пусть злобные и ехидные, но отнюдь не блеклые и скуч-
ные умы пересмотреть свое к нему отношение, привлечь их перья 
на свою сторону— вот это было ему по душе, по темпераменту. Он 
всегда с азартом выбирал задачи посложней и часто говорил о сво-
ем недоверии к облегченным, простым решениям, достигаемым 
командой: закрыть, подавить, разогнать…

<…>
Генеральная направленность реформы была четко задана XIX 

партийной конференцией. Но когда дело дошло до конкретики, 
обнаружились расхождения. Первое касалось Съезда народных 
депутатов СССР. Нет сомнения, что идея эта была навеяна Лукья-
нову основательным знакомством с историей советской власти. 
Анатолий Иванович, мне кажется, воспринял ее первые институты 
в романтическом ореоле. Сами слова «Съезд Советов» звучали 
в его устах как музыка, гимн подлинно народной и пролетарской 
демократии. Он был так очарован этим продуктом революционного 
творчества, что не давал себе труда вслушаться в контраргумен-
ты. А они были. Съезды Советов с самого начала обнаружили 
неспособность выполнять функции высшего законодательного 
органа. Этот институт не смог противодействовать наступавшей 
единоличной диктатуре. С ним даже не пришлось расправляться 
как в свое время с Учредительным собранием — преспокойненько 
ликвидировали росчерком пера и заменили парадным Верховным 
Советом. Другое разногласие касалось самого Верховного Совета. 
По схеме, представленной Лукьяновым, он должен был состоять 
из двух громоздких, по численности (по 750 человек) равных 
палат, и каждой вменялось заниматься всем комплексом вопро-
сов, выносимых на рассмотрение парламента. Иными словами, 
структура Верховного Совета сохранялась почти без изменений. 
В противовес этому я считал разумным не только не усложнять 
политическую систему громоздким Съездом народных депутатов, 
но и Верховный Совет учредить компактным, общей численностью 
до 500 человек, с традиционным для федераций делением на выс-
шую (Совет республик) и низшую (Совет Союза) палаты. Наконец, 
предлагалось избирать депутатов тремя частями в равной пропор-
ции — по территориальным избирательным округам, от республик 
и национальных автономий, от общественных организаций. Идея 
эта обсуждалась на одной из встреч с участием президента и по-
казалась ему интересной. Действительно, при невысоком уровне 
политической культуры и отсутствии опыта участия в реальных, 
а не фиктивных выборах важно было заручиться гарантией, что 



436  Г. Х. ШАХНАЗАРОВ

хоть какая‑то часть нового депутатского корпуса окажется в со-
стоянии задать тон работе молодого нашего парламента. Так 
оно в сущности и получилось. Те, кто обрушился на представи-
тельство общественных организаций, объявив его нарушением 
демократических принципов, не дали себе труда поразмыслить 
либо упустили из вида очевидный факт: без этого на Съезде на-
родных депутатов не оказалось бы ни Сахарова, ни Лихачева, 
ни многих других, сыгравших заметную роль в становлении 
парламентаризма. Признаюсь, сам я склонялся к альтернатив-
ному варианту, согласно которому представители общественных 
организаций должны были составить третью палату Верховного 
Совета, работающую на общественных же началах. То есть это 
было бы собрание наиболее уважаемых в стране людей, которые 
не занимались бы законодательством, а выносили политические 
вердикты по наиболее значимым вопросам общественной жизни. 
Разумеется, «профессиональный» Верховный Совет не смог бы 
с ними не считаться. Дискуссии возникли также вокруг устройства 
центральных органов власти. Многие юристы предлагали ввести 
президентскую республику с ответственным перед парламентом 
правительством, а также закрепить принцип разделения властей, 
создав Конституционный суд. Однако Горбачев в то время склонен 
был сохранить систему Советов «снизу доверху»; президент, как 
единоличный глава государства, в нее не вписывался. Да и раз-
деление властей не вязалось с полновластием Советов, поэтому 
вместо Конституционного суда придумали Комитет конституци-
онного надзора, изначально обреченный беспомощно болтаться 
между законодательной и исполнительной властями. В который 
раз подтвердилось, что в одну телегу впрячь не можно коня 
и трепетную лань. Итак, мы с Анатолием Ивановичем убеждали 
генсека в преимуществах своих предложений, в конце концов 
ему это поднадоело, и он сказал: «Знаете, друзья, мне недосуг 
участвовать в ваших дискуссиях. Соберите лучших юристов, 
и пусть они приговорят, чья схема лучше». Через два дня я был 
приглашен в кабинет Лукьянова, где за длинным столом сидели 
приглашенные — известные наши административисты и знатоки 
государственного права. Как и следовало ожидать, все они взяли 
сторону секретаря ЦК — силен дух партийной дисциплины! Потом 
мы отчитывались перед шефом, и я откровенно сказал, что не верю 
в объективность устроенной Лукьяновым экспертизы. Но Михаил 
Сергеевич махнул рукой: «Жюри вас рассудило, не будем возвра-
щаться к этому». Он переглянулся с Лукьяновым, и я уразумел, 
что вся эта процедура была придумана для моего успокоения. 
В действительности генсеку пришлась по душе концепция Лукья-
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нова. Нигде в мире нет Съезда народных депутатов, а у нас будет! 
Разумеется, сейчас трудно судить, как развернулись бы события, 
если бы остановились на «бессъездовском» варианте, и вместо 
нерабочего, двух с лишним тысячного собрания, рассчитанного 
на добрую половину мест в Кремлевском Дворце съездов, был 
создан оптимальный по численности парламент. Одно можно 
предположить: это помогло бы повести политические преобразо-
вания не взрывным революционным путем, а более спокойным, 
реформистским. И есть ирония истории в том, что, увлеченный 
«революционной поэтикой» Лукьянова, Горбачев создал себе 
на голову «супердемократического монстра» и должен был, что-
бы «держать марку», превозносить его как плод оригинального 
творчества перестройки. А Сахаров и его единомышленники, 
получившие благодаря этому институту возможность сразу же 
перейти в открытое наступление на систему, напротив, подвергли 
его зубодробительской критике, как никчемное, неработающее, 
парадное учреждение, чуть ли не придуманное коварными ап-
паратчиками, чтобы, как и прежде, манипулировать верховным 
органом государственной власти. Впрочем, как ни существенно 
определение формы будущего парламента, несравненно важнее 
был состав депутатского корпуса.

<…>
Когда в Кремлевском Дворце съездов торжественно открылся 

Первый съезд народных депутатов СССР1, партийные лидеры 
могли чувствовать себя спокойно. Каждый второй в зале находил-
ся в их прямом или косвенном подчинении, три четверти народных 
депутатов были членами партии — больше, чем в прошлом, когда 
в разнарядках соблюдались пропорции, соответствующие «блоку 
коммунистов и беспартийных». В канун съезда Георгий Петрович 
Разумовский, заведовавший организационно-партийным отделом, 
наставлял республиканских и областных секретарей, а те, в свою 
очередь, депутатов от своих округов, как вести себя на съезде. 
Правда, члены Политбюро впервые за советскую историю не бы-
ли посажены в Президиум и встречены, как было заведено, вста-
ванием и бурными аплодисментами. Им пришлось довольство-
ваться скромной правой трибуной или даже разместиться в зале 
рядом с другими «рядовыми» депутатами. Зато в перерывах 
между заседаниями можно было собраться в уютно обставленной 
комнате, примыкавшей к сцене, чтобы обменяться мнениями 
о ходе съезда, отдохнуть и подкрепиться. Буфет членов Президи-
ума съезда располагался этажом ниже и обслуживался скромнее, 
по второму классу. Большие черные «ЗИЛы» по‑прежнему под-
катывали к закрытому для публики боковому подъезду, как в до-
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брые старые времена. И так продолжалось до последней, преда-
вгустовской сессии Верховного Совета 1991 года. Президент то ли 
не рисковал, то ли стеснялся сказать своим коллегам по Полит-
бюро, что им пора спускаться в народ. А скорее всего — откупал-
ся этим нехитрым способом от партократии, оттягивал неизбеж-
ный ее мятеж. Он, можно сказать, действовал по Марксу, считав-
шему, что пролетариату предпочтительней откупиться 
от буржуазии, чем насильственно ее экспроприировать. Да и перед 
глазами у него был печальный пример Хрущева. Пока тот сотря-
сал устои своей анафемой по адресу культа личности — соратни-
ки терпели, а вот когда вознамерился ликвидировать кремлевскую 
столовую и навести экономию в пользовании автомобилями — 
этого ему не простили. Между тем с началом работы съезда стала 
очевидной иллюзорность расчетов на мощную партийную про-
слойку. Она сразу же расчленилась на несколько групп, обнаружив 
уязвимость тезиса о единомыслии коммунистов. Лихорадочные 
попытки сплотить фракцию КПСС ни к чему не привели. А те 
депутаты, на лояльность которых партийное руководство могло 
положиться, в большинстве своем не обладали качествами, не-
обходимыми для ведения политической борьбы перед неумолимым 
глазом телекамеры. Опытные администраторы, в основном с ин-
женерным и агрономическим образованием, всю жизнь проведшие 
в коридорах власти, они превосходили нуворишей из науки и жур-
налистики как профессионалы-управленцы. Но тягаться с по-
следними в диспутах не могли. Не случайно уже с первых заседа-
ний на авансцену вышли юристы. Такова природа парламента. 
Создав форму, нужно было придать ей достойное содержание, 
добиться, чтобы избранный Первым съездом народных депутатов 
Верховный Совет заговорил как настоящий парламент. Еще 
не угрожала опасность стать послушным и молчаливым орудием 
власти, исходящей со Старой площади. Не было уже безоговороч-
ного послушания коммунистов Центральному Комитету, а самое 
важное — гласность породила оппозицию. Рассматривая списки 
народных депутатов, политологи могли с точностью до одного 
расположить их в «болоте» и на «горе» либо по другому крите-
рию — справа, слева, в центре. Так надо ли было опасаться, что 
в парламенте воцарятся тишь и благодать, что он от рождения 
будет благовоспитанным тихоней? Безусловно, нет. Но следовало 
действительно опасаться того, что Верховный Совет станет полем 
схватки, в котором преобладающее большинство не то что подавит, 
а раздавит оппозиционное меньшинство. В результате обесценит-
ся сам замысел реформы, все вернется на круги своя и люди ска-
жут: это фарс, попытка поднести нам прежнее постное блюдо 
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под пикантным соусом. Вот чего не хотел допустить Горбачев. 
И ради поддержания политического баланса, ради, если хотите, 
воспитания культуры парламентаризма целые дни проводил 
на сессии Верховного Совета, то и дело включался в прения, 
а в перерывах и по вечерним часам принимал депутатов, присма-
тривался к ним, добросовестно выслушивал, старался понять 
и разделить их заботы. Он решительно отмахивался от своих 
коллег по партийному руководству, которые пеняли ему на чрез-
мерное увлечение парламентом, от чего страдают другие, гораздо 
более важные, по их мнению, участки работы. Доброжелатели 
говорили Михаилу Сергеевичу, что, фактически взяв на себя роль 
спикера, он наносит ущерб собственному авторитету. Когда мил-
лионы людей, сидя у телеэкранов, наблюдают, как какой‑нибудь 
безвестный юнец из числа депутатов вступает в пререкание с гла-
вой государства, а тот, вместо того чтобы испепелить наглеца, 
терпеливо с ним объясняется и даже сносит явные оскорбления, 
ничего хорошего от этого ни для государства, ни для лидера не бу-
дет. Но одной из самых привлекательных черт Михаила Сергее-
вича как политика было как раз то, что вопреки собственной 
выгоде он ставил на первый план достижение стратегической 
цели — введение в стране полноценной демократии. Как гене-
ральный секретарь в ущерб своему престижу не раз заступался 
на пленумах ЦК за Ельцина, Лациса2 и других «смутьянов», за-
щищая их от расправы ретроградов, так на съездах народных 
депутатов президент урезонивал агрессивное большинство, требуя 
дать возможность высказаться Сахарову, не сгонять с трибуны 
Черниченко3, не заглушать криками Карякина4. А в Верховном 
Совете остужал страсти крикливых ораторов обеих сторон. Это 
вовсе не благостный нейтралитет, потому что правящая партия, 
от имени которой выступают алкснисы5, коганы6 и Суховы7, об-
ладая еще огромным перевесом, запросто могла заткнуть рты 
своим оппонентам. Горбачев не допускал этого, хотя отнюдь не со-
чувствовал всему, что произносилось, иногда с яростью выкри-
кивалось из «межрегионального угла». Иными словами, он добро-
совестно выполнял роль арбитра, стараясь приучить новый пар-
ламент вести дискуссию, а не драться на кулаках. Когда это более 
или менее удалось, Михаил Сергеевич передал бразды правления 
законнику Лукьянову, и тот закреплял политическое равновесие 
с помощью юридических процедур. Итак, Горбачев создал парла-
мент, которому суждено было просуществовать меньше трех лет 
и кануть в вечность вместе с Советским Союзом. Будет крайней 
несправедливостью говорить, что эти героические усилия оказа-
лись зряшными. Союзный парламент почил в бозе, это так. Но на-
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копленный им потенциал, как любит говорить Михаил Сергеевич, 
не рассыпался в прах, а разделился на 15 и даже больше частей, 
по мере того как автономии по примеру союзных республик обза-
водились собственными парламентами. Конечно, у каждого из них 
свой характер, каждый претендует на специфику, но все‑таки 
перенимает и структуру (президиум, комитеты, комиссии, аппа-
рат, подсобные институты), и вновь обретенный законотворческий 
дух, выношенный похороненным без почестей их старшим братом. 
Что бы отныне ни говорили и ни писали о Горбачеве, как бы его 
ни ругали, он навсегда останется отцом отечественного парла-
мента. Могут возразить, что впервые в России появилась Дума. 
Но Николай II не строил ее и не лелеял, он всего лишь декретом, 
притом вынужденным, позволил ей появиться на свет. А там уже 
это нелюбимое дитя должно было заботиться само о себе, не толь-
ко не получая поддержки, но чувствуя на себе хмурый, подозри-
тельный взгляд самодержца, только и думавшего, как поскорее 
спровадить его на тот свет. Горбачев, как примерный родитель, 
заботящийся о своем чаде, ухаживал за парламентом, помогал 
встать на ноги, не только не ожидая благодарности в будущем, 
но снося брыкание депутатов, которые после овации, устроенной 
ему при первом появлении, начали журить, потом поругивать, 
а осмелев и войдя во вкус, учиняли форменные разносы, не всег-
да заслуженные. Президент обижался, досадовал, злился, и это 
порой прорывалось в резких репликах или невнятных угрозах, 
которые враждебно настроенная пресса, не прощавшая ему ни од-
ного промаха, немедленно объявляла покушением на демократию. 
Наряду с гласностью первые выборы и первый парламент, за-
служивающие этих названий, — главное дело Горбачева-рефор-
матора.

<…>
Два других эпизода, о которых я хочу рассказать, показывают 

другое свойство Горбачева: как бы ни был он оскорблен своим 
соперником и с какой бы резкостью о нем ни отзывался, никогда 
не считал он возможным переступить рамки допустимого в по-
литической борьбе. Обычным своим узким составом мы работали 
в Ново-Огарево, когда Вадиму Медведеву, как члену Политбюро, 
ведавшему идеологией, передали заметку из итальянской газеты 
«Репубблика», которая в издевательских тонах описывала пре-
бывание Ельцина в США и утверждала, что он предается там 
чуть ли не ежедневному пьяному разгулу. Состоялось оживленное 
обсуждение: стоит или нет публиковать ее в нашей печати? Почти 
все говорили, что — дело беспроигрышное, речь идет всего-на-
всего о перепечатке, и непонятно, почему надо щадить человека, 
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который переходит границы дозволенного; он подставился, а зна-
чит — следует этим воспользоваться, в конце концов борьба есть 
борьба. Кто‑то, правда, выразил сомнение: чем больше ругают 
Ельцина в официальной прессе, тем больше ему сочувствует на-
род. На Руси принято сострадать мученикам и гонимым властями, 
так что бросить лишний камушек в его огород — только помочь 
ему набрать очки. Горбачев задумался. Встал, походил по про-
сторной продолговатой комнате на первом этаже, в которой шла 
работа. Подошел к застекленной двери, выходящей на веранду. 
Был уже вечер, шел сильный дождь, косые его струи били в окна. 
Шумели листвой исполинские деревья в парке. Мы сидели за сто-
лом, каждый на своем привычном месте. Я — слева от Горбачева, 
справа от него Яковлев, затем Черняев. По ту сторону — Болдин, 
Медведев, Фролов. Молча ждали решения генсека. Он еще раз про-
шелся вокруг стола, потом остановился у своего кресла и, оглядев 
нас, сказал: — Не лежит у меня душа. Что‑то в этом неэтичное. 
Конечно, от Бориса всякого можно ожидать, но не будем же мы ему 
уподобляться. Были после этого еще попытки убедить Михаила 
Сергеевича, но он остался при своем.

— Ну а если все‑таки какая‑то газета перепечатает? У нас теперь 
свобода печати, никому не закажешь, — спросил кто‑то.

Горбачев развел руками. На том и порешили, Медведев передал 
в ТАСС указание: никаких рекомендаций газетам о перепечатке 
статьи из «Репуббли-ки» не давать. А на другой день она красова-
лась в «Правде». И хотя редакция поступила так по собственному 
почину, все равно этот эпизод был воспринят в обществе как ин-
спирированная руководством очередная злонамеренная попытка 
дискредитировать Ельцина. «Правде» пришлось перед ним изви-
няться*, а Горбачев позвонил редактору В. Г. Афанасьеву8, отчитал 
его. Было немало и других случаев, когда он с брезгливостью от-
вергал советы доброхотов устроить какую‑нибудь вылазку против 
Ельцина. Ему явно претило мелкое интриганство в борьбе против 
своего соперника. Не говорю уж о коварстве — качестве, которое 
пытаются приписать ему недруги и которое вовсе ему не присуще. 
Обладая практически неограниченной властью, он имел тысячи 
возможностей убрать Ельцина со своего пути. Да хотя бы отпра-
вить его послом, а не оставить в Москве пусть на второстепенном, 
но все же министерском посту, и тем самым дать возможность 
продолжить политическую карьеру. Бессмысленны и домыслы — 

	 *	 Как это случилось — подробно описано в интересной книге драматурга 
«правдиста» В. С. Губарева «Президент, или Уотергейт по‑русски» (М., 
1990).
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якобы предпринимались попытки его физического уничтожения. 
Можно не сомневаться, что КГБ вел за ним наблюдение и чинил 
мелкие пакости. Но если бы было принято решение устранить 
лидера оппозиции, да еще получено согласие на это с самого «вер-
ха», то уж такой приказ был бы наверняка выполнен. Надо быть 
уж очень наивным, чтобы верить, что наши органы безопасности 
совершили несколько покушений на Ельцина и спасла его лишь 
одна Божья благодать. Летом 1989 года я дал интервью немецкому 
журналу «Шпигель». Корреспондент задал вопрос, не собирает-
ся ли Горбачев арестовать Ельцина за призыв к мятежу. Я ответил, 
что у президента другой стиль, он с оппонентами не расправля-
ется, а пытается найти общий язык. Ну а если не получается, что 
ж, тогда политическая борьба. Когда я пересказал это Михаилу 
Сергеевичу, он с жаром воскликнул:

— Ну, скажи, Георгий, разве я не относился к Борису сдер-
жанно, не позволяя себе и другим даже выступать с сильными 
выражениями по его адресу, хотя оснований для этого было более 
чем достаточно. Я уж не говорю о том, что пригласил его в руко-
водство, защищал от Егора.

— А теперь он вас по‑своему отблагодарил, требуя отправить 
в отставку.

— Да, теперь, я считаю, он переступил черту. Но все равно, 
мы не боксеры, а политики и должны держаться определенных 
правил. По крайней мере, я другого не принимаю.

— А почему бы не удовлетворить его амбиции. Скажем, сделать 
вице-президентом? — Не годится он для этой роли, да и не пойдет. 
Ты его не знаешь. У него непомерное честолюбие. Ему нужна вся 
власть, и ради этого он решится на что угодно.

Этот прогноз не замедлил подтвердиться. Позиционная борьба 
соперничающих лидеров вскоре перешла в стадию открытой во-
йны на всех мыслимых фронтах. Временами они сходились, так 
сказать, в рукопашную, обмениваясь увесистыми политическими 
заявлениями и уничижительными оценками. Но инициатива по-
стоянно исходила от Ельцина. Причем если до этого он держался 
на заднем плане, вступал в бой только после артподготовки, прове-
денной штабом и активистами Демороссии (массированные атаки 
на правительство в прессе, массовые демонстрации в Москве и Ле-
нинграде, забастовки шахтеров), то после смерти А. Д. Сахарова 
занял место впереди атакующей колонны. Тараном, с помощью 
которого наносились мощные удары по союзному руководству 
и президенту, стала идея российского суверенитета. После резкого 
«антицентристского» выступления Ельцина на Второй сессии Вер-
ховного Совета РСФСР (16 октября 1990 г.) Горбачев предложил 
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обменяться мнениями на Президентском совете. Приговор был 
общим: это— объявление войны, а вот как реагировать — голоса 
разделились. Одни высказывались за решительный публичный 
отпор, другие предостерегали, что ничего хорошего из этого 
не получится. Все дружно сетовали на прессу, которая чуть ли 
не целиком подыгрывает «демороссам». Пожалуй, сильнее других 
выступил Рыжков.

— Первая атака в сентябре, — сказал он, — захлебнулась, и те-
перь Ельцин начинает новую. Он не успокоится, пока нас не добьет 
либо сам голову сложит. Вокруг него собралась циничная публика. 
Согласия с ними быть не может. То, что вы, Михаил Сергеевич, 
пошли на компромисс, ничего вам не добавило. Я сидел вчера 
со своими замами. Одни за то, чтобы сражаться, другие скисли, 
говорят: «Мы выдохлись, управлять не в состоянии, вожжи у нас 
отобраны». В конце концов это не связано с Ельциным. Может 
быть, пойти на создание коалиционного правительства?

— Это путь «Солидарности», — возразил кто‑то.
— И бог с ним, — продолжал Рыжков. — О нас уже говорят: 

не бей лежачего. Больше так работать не сможем, будем вынужде-
ны ставить перед президентом вопрос об уходе. Партия — Ивашко, 
Дзасохов (9) — тоже не поддерживает правительство, что же нам, 
искать другую партию? Мы прокоммунистическое правительство, 
а родная партия говорит, что она в оппозиции. В Верховном Совете 
у нас нет поддержки депутатов-коммунистов. Я уже не говорю 
о средствах массовой информации — те нас недоумками изобра-
жают. Это правительство, в котором 7 академиков и 20 докторов 
наук. Впереди худшие времена. Любые попытки удержать про-
изводство от обвала в 1991 году не проходят; директора озверели, 
слушать ничего не хотят, да их можно понять. Словом, нужно 
говорить с народом, не сосредотачиваясь на Ельцине.

«Не Ельцин идет к власти, — прозвучала реплика, — а Бур-
булис10». Горбачев согласился, что не следует видеть за всеми 
проблемами одного Ельцина. В обществе нарастает хаос, и люди 
требуют порядка, поддержат каждого, кто возьмется его навести 
даже крайними мерами. Расчеты демократов, пришедших к власти 
в Москве, Ленинграде, что им удается управлять лучше комму-
нистов, не оправдались. Хотя мы им не мешаем, напротив — под-
держиваем. Попов11 уже заявил, что им надо переходить в жесткую 
оппозицию. Дела делать не умеют, только политиканствовать. 
В окружении Ельцина есть и такие, кто за сотрудничество с нами. 
Надо двигать Союзный договор. В тот же день Горбачев встретился 
с секретарями ЦК и порекомендовал не кричать караул, а гово-
рить, что конфронтационный тон Ельцина не на пользу дела, что 
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общество хочет гражданского мира и консолидации. Это святая 
правда. Нарастает поток писем и телеграмм от встревоженных 
граждан. Страна взывает к двум лидерам: Михаил Сергеевич, 
Борис Николаевич, помиритесь, Христа ради! И они встреча-
ются. Горбачев, потому что у него нет выхода, одна надежда — 
урезонить соперника, воззвать к его патриотическим чувствам. 
Ельцин, чтобы продемонстрировать миролюбие и готовность 
к компромиссу. А параллельно с долгими беседами, взаимными 
заверениями и обещаниями парламент и правительство России 
изо дня в день ведут методическое наступление на союзные власти, 
отбирая у них предприятие за предприятием, банк за банком, от-
расль за отраслью, заключая договора с другими республиками 
и сколачивая антисоюзный блок. Чем дальше идет эта двойная 
игра, тем отчаяннее становится положение президента. Вроде бы 
и соперник утихомирился, а дела все равно идут все хуже, бес-
порядок усиливается. Ему не остается ничего иного, как просить 
у Верховного Совета дополнительных полномочий. И тут на Гор-
бачева обрушивается иезуитски подготовленный удар. Ельцин 
обвиняет его в попытке установить диктатуру. «Такого объема 
законодательно оформленной власти, — заявил он, — не имели 
ни Сталин, ни Брежнев. Крайне опасно, что президентская власть 
у нас формируется под личные качества и гарантии конкретного 
человека. Фактически Центр стремится сделать конституционное 
оформление неограниченного авторитарного режима».* Это гово-
рилось в то время, когда у президента и союзного правительства 
фактически не было уже никакого контроля за ходом событий — 
его, следуя за Россией, перехватили республики <…>.

20 февраля президент собрал свое ближнее окружение. На-
строен был мрачно. Начал размышлять вслух: — Происходит 
нечто подобное тому, что случилось в 1987 году. Придя в Мос-
совет, Ельцин энергично взялся за дело, начал менять кадры. 
Я его поддержал. Но, разделавшись с первой «гарнитурой», он 
пошел по второму кругу, потом по третьему. У него нет вкуса 
к нормальной работе. Видимо, ему для тонуса нужно постоянно 
с кем‑то драться. Не случайно понравился Егору своей круто-
стью, и тот рекомендовал его на Москву. В нем гремучая смесь, 
способен только на разрушение. Ситуация созрела, нарыв готов 
прорваться. Ельцин хотел сколотить «союз четырех» (т. е. России, 
Украины, Белоруссии и Казахстана), но эта затея сорвалась. Теперь 
поехал в Ярославль подстрекать к неповиновению, забастовкам. 

	 *	 Из выступления Б. Н. Ельцина на IV Съезде народных депутатов СССР 
19 декабря 1990 года.
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Упрощать не следует. Положение серьезное. Многие верят, что 
он за бедных. Знаете, — сказал нам Горбачев, — если на рефе-
рендуме народ пойдет за «демороссами» и проголосует против 
Союза, мне не останется ничего иного, как уйти. Это — последний 
рубеж. Но я верю, что этого не случится. Уверенное «да» Союзу 
на референдуме дало уникальный шанс переломить ход событий, 
и Горбачев его не упустил, предложив руководителям республик со-
браться в Ново-Огарево и в сжатые сроки завершить работу над Со-
юзным договором. Ельцин, готовившийся к предвыборной борьбе 
за президентское кресло, вынужден был согласиться. Он просил 
Горбачева сохранять нейтралитет на этих выборах. Михаил Сер-
геевич обещал ему это и слово сдержал. Ни сам президент, ни его 
команда не пытались вмешиваться в избирательную кампанию, 
а когда Ельцин победил — Горбачев принес ему свои поздравления 
и выразил надежду на плодотворное сотрудничество. Президент 
России попросил Президента Союза «благословить на царствие». 
Разговор в пересказе Горбачева был любопытный.

«— Не следует ли организовать прямую трансляцию церемо-
нии на Красную площадь? — спросил Ельцин. — Зачем? И так 
ведь будут передавать по телевидению, а в этом случае получится 
столпотворение, не дай бог, новая Ходынка. — Не следует ли 
дать залп из 24 орудий? — Хотел сказать: “Ворон распугаешь 
и людей насмешишь”, но он ведь обидчив. Я его начал отгова-
ривать. — На чем присягу принимать, на Конституции или Би-
блии? — Понимаешь, Борис Николаевич, покажется странным, 
если на Библии, ты ведь не шибко верующий. — А как же в США 
присягают президенты! — Так у них другая культура, традиции. 
К тому же в России миллионы мусульман, они обидятся: почему 
не на Коране. Или еще евреи — на Торе».

— Какие амбиции, — вздохнул Горбачев, — и простодушная 
жажда скипетра. Как это совмещается с политическим чутьем — 
ума не приложу. Однако, черт знает, может быть, именно в этом 
секрет, почему ему все прощается. Царь и должен вести себя 
по‑царски. А я вот не умею.

Лето 1991‑го было относительно спокойным в отношениях двух 
лидеров. Они, правда, не раз схватывались при отработке текста 
Союзного договора, но с помощью Назарбаева и других участни-
ков новоогаревских «сидений» удавалось найти компромиссные 
решения. Раза два даже пообедали и, чокаясь, пообещали друг 
другу лояльно сотрудничать в рамках создаваемой федеративной 
государственной структуры. Горбачев поверил. И только после 
августа стало выясняться, что параллельно с «Новоогаревским 
процессом» велась интрига, имевшая целью сорвать подписание 
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Союзного договора. Или добиться внесения в него поправок, 
которые свели бы полномочия союзных органов к прерогативам 
Европейского Совета. Ельцин, Кравчук12 и Шушкевич13 готовили 
свой вариант антисоюзного заговора, и, опередив их, гэкачеписты 
только сыграли им на руку. Горбачев проиграл, хотя явно превос-
ходил своего соперника и находился в несравненно более сильной 
исходной позиции.

<…> Если бы Горбачев не был выбит из седла, он довел бы 
начатые реформы до логического конца. Но, разумеется, по сво-
ему графику, поскольку не считал шоковую терапию хорошим 
средством для нашей страны, искал более эффективного и одно-
временно менее болезненного для людей способа перехода к рынку. 
Именно этим, а отнюдь не идеологическими табу объясняется 
и его колебание в этих вопросах. Приняв поначалу программу 
«500 дней»14, он не решился проводить ее в жизнь, опасаясь, что 
результатами станут катастрофическое снижение жизненного 
уровня, массовая безработица, социальное недовольство и по-
литическая нестабильность. Нет, не разными историческими 
ролями следует характеризовать Горбачева и Ельцина, а разными 
подходами к стоящей перед страной задаче, которую оба они, раз-
умеется — с нюансами, но все же понимают одинаково. Горбачев, 
хотя он любил называть перестройку революцией, на самом деле 
был и остается реформатором по всем измерениям — по методу, 
стилю, по складу характера и нравственным установкам. Его 
природе противны «большие скачки», во всяком деле он предпо-
читает плавное течение событий. Стремится не рубить негодный 
сук, а подпиливать его, не вводить новые порядки в течение суток, 
а растянуть это предприятие на достаточно долгий срок, чтобы 
не потрясти общество, не выбить его из колеи. Горбачев, если 
можно так выразиться, неисправимый центрист, а центристы 
никогда не были сторонниками лихих революционных наскоков. 
Центрист, если он не консерватор, значит, реформатор. Иное дело 
Ельцин. По складу своего политического дарования он революци-
онер и чувствует себя в своей стихии только тогда, когда атакует. 
Эту сторону его натуры отмечают многие. Ельцин прекрасно 
смотрелся, когда произносил речь, стоя на танке у прикрытого 
баррикадами Белого дома. Горбачева трудно, если вообще воз-
можно, представить в такой роли. Ему больше подходят трибуна, 
зал, освещенный хрустальными люстрами, доверительная беседа 
с «ходоками». Если революции ругают за разбой, разгул, край-
ность, то реформы — за половинчатость, убогость, робость. А ведь 
иной раз за всем этим стоит отнюдь не чрезмерная осторожность, 
а более или менее точный расчет. Так что не следует торопиться 
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с осуждением Горбачева как «кунктатора». По мнению многих 
взыскательных аналитиков, масштаб и сложность преобразова-
ний, в которых нуждалась наша страна, таковы, что оптимальным 
было бы растянуть их на два-три десятилетия. Какой же Горбачев 
кунктатор, если он в июне 1988 года провел XIX партийную кон-
ференцию, на которой определил задачи политической реформы, 
а уже в начале будущего года в Москве заседал Первый съезд народ-
ных депутатов. В течение нескольких последовавших месяцев была 
ликвидирована монополия Коммунистической партии на власть, 
признан принцип разделения властей, приняты законы о свободе 
печати и общественных объединениях, подготовлены предпосылки 
для радикальной экономической и военной реформы.

Целью Горбачева как реформатора был демонтаж тотали-
тарной системы. Целью Ельцина как революционера стало ее 
разрушение. Сейчас некоторые утверждают, что эта система не под-
давалась демонтажу. В действительности к августу 1991‑го она 
находилась почти в разобранном состоянии. Именно поэтому, 
между прочим, и состоялся заговор — последняя отчаянная по-
пытка сторонников прежнего режима предотвратить неизбежный 
его конец. Единственным трагическим результатом ее стало то, что 
реформа была прервана, осталась незавершенной, а неоконченное 
дело взяла на себя революция, действовавшая уже по‑своему, 
своими методами. Впрочем, она может быть названа так лишь 
по отношению к режиму, который добила <…>.

Ново-Огарево

1991 год, который по насыщенности и драматизму событий 
сравним лишь с 1793‑м и 1917‑м, прошел под знаком борьбы во-
круг вопроса: быть Союзу ССР или не быть? Кульминация этой 
борьбы пришлась на четыре даты — 17 марта, 12 июня, 19 августа 
и 8 декабря. А ее стержнем стал проект нового Союзного договора. 
Вокруг этого документа кипели страсти и ломались копья. В нем 
сфокусировалась вся летопись этого неординарного года. Он стал 
жертвой политических интриг и приобрел в последнем виде ха-
рактер законченного компромисса. И хотя Договор остался непод-
писанным, вполне возможно, что его еще извлекут из архивов — 
только перепечатают набело, поправят пару статей и скажут: это 
уже совсем другая бумага.

С вопросом о Союзе, о его судьбе связаны и пик противостояния 
Горбачева с Ельциным, и высшая точка их сотрудничества.

Что касается противостояния, оно достигло апогея, когда 
Ельцин, выступая по телевидению, обвинил Горбачева во всех 
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смертных грехах и потребовал немедленной его отставки. Этот 
выпад встретил крайне раздраженную реакцию у президента и его 
окружения, был расценен как «объявление войны». Впрочем, то же 
говорилось и по другим поводам — когда Ельцин подписал договор 
с Литвой и другими Прибалтийскими республиками, тем самым 
поддержав их требования независимости и фактически лишив со-
юзное руководство возможностей дальнейшего маневрирования. 
Когда было объявлено, что все предприятия на территории России 
переходят под ее юрисдикцию. Когда провозгласили приоритет 
республиканских законов над союзными. Когда Ельцин попы-
тался разрушить Союз де-факто с помощью серии двусторонних 
договоров, а затем де-юре — заменить его четырехсторонним со-
глашением (России, Украины, Белоруссии и Казахстана), то есть 
сделать то, что удалось ему со второй попытки в декабре 1991 года.

Перебирая в памяти события этого бурного года, трудно с боль-
шой точностью назвать момент перелома в соотношении сил, 
когда в результате таранных ударов оппозиции Союзный центр 
ослаб настолько, что уже не только был не в состоянии диктовать 
свою волю всем республикам, но и пасовал, если две-три из них 
сговаривались занять общую позицию. Решающую роль при этом 
играла, конечно, Россия. Пожалуй, где‑то в марте-апреле авторитет 
и влияние союзного Президента и Председателя Верховного Совета 
РСФСР сравнялись. Пи один из них не мог управлять, игнорируя 
другого, и такое равновесие сил сохранялось до августа.

На протяжении периода, который можно назвать «ново-
огаревским», два основных лагеря состязались в привлечении 
на свою сторону общественного мнения. Это не был прочный по-
литический мир, но с обеих сторон в угоду народному настроению 
не уставали заявлять о необходимости согласия, коалиционного 
правительства, единого фронта, круглого стола и т. п. Народные 
массы устали от бесконечной перепалки, включая свару между 
лидерами. Характерно, что и тональность писем, поступавших 
тогда в президентский аппарат, изменилась, здесь уже не столько 
призывали Михаила Сергеевича и Бориса Николаевича «поми-
риться», сколько предостерегали, что оба будут нести ответствен-
ность за развал государства, одинаково повинны в переживаемых 
страной трудностях. В этих условиях противоборствующие лагери 
и сочли для себя выгодным заключить своего рода перемирие.

В зимние месяцы 1991 года, когда Горбачева покинули несколь-
ко человек из его «команды» (Яковлев, Шеварднадзе, Шаталин15, 
мне пришлось общаться с ним чаще обычного. Я рассказывал шефу 
о настроениях депутатов, с которыми работал в Комитете Верховно-
го Совета по законодательству, законности и правопорядку. Люди, 
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заявлявшие о себе как твердые его сторонники, настоятельно про-
сили двинуться навстречу демократическому движению, которое 
само в тот момент находилось в разобранном состоянии, панически 
боялось призрака надвигающейся диктатуры. Со своей стороны 
я настойчиво советовал президенту встретиться с ведущими дея-
телями оппозиции, и не просто «по‑отечески» поговорить с ними, 
пожурить или похвалить, а договориться о создании коалиции 
реформ. Он соглашался в принципе, но без большой охоты, явно 
опасаясь обидеть и озлобить своих соратников по Политбюро.

<…>
В этих условиях единственным выходом становилось верху-

шечное соглашение на уровне лидеров, к которому позднее при-
соединятся парламенты. Я высказал мнение, что, если Горбачев 
предложит Ельцину отказаться от взаимных нападок, заключить 
своего рода перемирие и вместе с руководителями других респу-
блик взяться за завершение работы над Союзным договором, 
Борис Николаевич не сможет отказаться: в этом случае на нем 
сосредоточилось бы негодование соотечественников, жаждущих 
мира в стране. В то время и доброжелатели президента, и многие 
люди, не входившие ни в какие лагери, а просто болевшие душой 
за судьбы Родины и реформации, настойчиво уговаривали, можно 
даже сказать — толкали его к соглашению.

И он решился, хотя это было далеко не просто. Ведь созвав пер-
вую встречу «9 + 1» и положив тем самым начало «новоогаревско-
му процессу», Горбачев признавал, что отныне он не в состоянии 
править единолично и готов пойти на передачу власти республикам 
с сохранением за Союзом в основном координационных функций. 
До того момента были только обещания да декларации о необхо-
димости преобразовать унитарное государство в федеративное, 
с этого же момента, еще до подписания нового Союзного договора, 
такое преобразование становилось фактом.

Мощное давление в пользу соглашения оказывалось и на Ель-
цина. Конечно, в его «команде» было немало «ястребов», тех, кто 
считал, что инициатива на стороне «демороссов», и, пойдя даже 
на временное перемирие, они потеряют темп, упустят возмож-
ность одержать полную и безоговорочную победу. В таком духе 
выступали тогда Ю. Афанасьев16, Л. Баткин17 и другие противники 
каких‑либо соглашений с Центром. Но здравый смысл возоб-
ладал, и случилось то, что можно отнести к немногочисленным 
позитивным эпизодам политической борьбы 1991 года. По по-
ручению Михаила Сергеевича я подготовил проект сообщения 
о заседании «девятки». С раннего утра собрались в Ново-Огарево, 
прошлись по тексту. Хотя Михаил Сергеевич держался спокойно, 
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ощущалось внутреннее напряжение. Зная взрывной характер 
Ельцина, не будучи уверенными, что его команда твердо решила 
идти на сближение, приходилось быть готовыми к любым неожи-
данностям. Начали подъезжать республиканские лидеры. Ровно 
в 10 захлопнулись двери Зала заседаний, а мы с Г. И. Ревенко 
решили пройтись по парку, скоротать время ожидания. Но вот 
перерыв на обед. Первым из зала вышел Председатель Верховного 
Совета (ныне Президент) Туркменистана Сапармурад Ниязов18 и, 
широко улыбнувшись, сообщил: все в порядке, волноваться 
не следует. Вышедший следом Горбачев попросил сразу же пере-
дать ожидавшим в фойе журналистам сообщение для печати. Его 
содержание изменилось ровно наполовину, но этого следовало 
ожидать, иначе нельзя было рассчитывать ни на какой компро-
мисс. Некоторое время соглашение «9 + 1» было источником 
своеобразной эйфории. Словно в момент, когда два войска готовы 
были сойтись в яростной рукопашной схватке, вожди их вняли 
гласу народа и договорились жить дружно. Даже отметили это 
событие бокалом шампанского. Как рассказывал потом Михаил 
Сергеевич, за обедом они с Борисом Николаевичем, чокнувшись, 
выпили за здоровье друг друга. Сильно помог успеху, по словам 
президента, Нурсултан Назарбаев. Но если сами лидеры были 
довольны, этого нельзя сказать об их «командах». Наиболее во-
инственные «демороссы», полагавшие, что Центру нельзя давать 
передышки, надо его добить, обрушили шквал упреков на Ельцина. 
Прозвучали даже обвинения в предательстве демократического 
лагеря. Экстремисты вынудили самого Бориса Николаевича вы-
ступить с оговорками, которые ставили под сомнение прочность 
достигнутого компромисса. Роптала и консервативная часть пре-
зидентского окружения. «Что же вы, братцы, сделали? Отдали 
власть, а с нею Союз», — сказал мне в сердцах один из членов По-
литбюро. Бесполезно было объяснять, что речь идет о компромиссе, 
которому в тот момент не было альтернативы, и что новоогаревская 
встреча лишь привела содержание государства в соответствие с его 
конституционной федеративной формой. Так, через пень-колоду, 
вынужденные чуть ли не ежедневно отбиваться от нападок сле-
ва и справа, то и дело оступаясь и возобновляя перебранку, мы 
втягивались в повоогаревский процесс. Мне пришлось за одним 
исключением присутствовать на всех заседаниях, в ходе которых 
шла работа над проектом Союзного договора, а попутно решались 
многие существенные вопросы. Сохранилась стенограмма этих 
заседаний, не сомневаюсь, она будет опубликована, поэтому 
ограничусь общими впечатлениями. Перед каждым заседанием 
шла скрупулезная работа над учетом замечаний республик к про-
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екту Договора. Их сортировали, распределяли по темам, сводили 
в реестр, позволявший видеть все поправки к каждой статье. Одно-
временно предлагалось несколько вариантов уточненной редак-
ции. Работа была объемная, но делалась она силами небольшой 
группы — мы с Ревенко, вице-президент Академии наук Владимир 
Николаевич Кудрявцев19, директор Института государства и права 
Борис Николаевич Топорнин20, консультанты — Ю. М. Батурин21, 
А. А. Сазонов22, З. А. Станкевич23. Засиживались в Волынском 
за полночь. Горбачев регулярно звонил, иногда приезжал к нам 
на несколько часов. Затем назначалась дата очередной встречи 
и подготовленный материал рассылался от его имени руководи-
телям республик.

Мы приезжали в Ново-Огарево загодя, чтобы еще раз прове-
рить готовность техники, раскладку документов, удостовериться 
в готовности вспомогательных служб. С утра собирались и журна-
листы, старавшиеся вытянуть из нас хоть какую‑то информацию 
до появления главных действующих лиц. Но вот один за другим 
начинали прибывать президенты и Председатели Верховных Со-
ветов. У входа в дом, выстроенный при Хрущеве в стиле русской 
помещичьей усадьбы XIX века, они давали короткие интервью, 
обменивались впечатлениями, столпившись на балюстраде, ожи-
дали Горбачева. Михаил Сергеевич приезжал, как правило, минут 
за пять-десять до назначенного времени, а вслед за ним, перед 
самым началом заседания, Ельцин. За этим явно стоял расчет: 
подчеркнуть, что он ничем не уступает союзному президенту. По-
здоровавшись и обменявшись первыми репликами, направлялись 
в небольшой по размерам нарядный зал на втором этаже, ярко 
освещенный хрустальными люстрами и обставленный добротной 
мебелью, но в общем‑то не отличавшийся особой роскошью. Пер-
вые десять-пятнадцать минут проходили в ожидании момента, 
когда президент займет председательское место и пригласит на-
чать работу. Большинство выходило на просторный балкон, где, 
разбившись на группы, лидеры обсуждали последний вариант 
Договора либо насущные свои проблемы. Участвуя в этих беседах, 
мы имели возможность присмотреться к людям, оказавшимся 
в переломный момент развития страны на командных постах. Кто 
они, понимают ли выпавшую на их долю небывалую ответствен-
ность, чего хотят: сохранить Союз либо, напротив, обрести свобо-
ду? На эти вопросы было нелегко ответить, потому что, пожалуй, 
самой характерной в этой среде чертой была привычка скрывать 
свои мысли. Это качество, воспитанное многими десятилетиями 
продвижения по ступеням партийной иерархии, являлось, по сути 
дела, пропускным билетом на верхний этаж Системы, допуском 
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к ее секретам. Впрочем, успешней других скрывают, что у них 
на уме, те, у кого там вовсе ничего нет. Как с этим? Есть ли доля 
правды в утверждениях, будто прежняя наша политическая систе-
ма выталкивала на поверхность одних бездарей, способных лишь 
гнуть спину перед начальством и измываться над подчиненными? 
Присматриваясь к нашим лидерам, я имел возможность убедить-
ся, что это далеко не так. В подавляющем большинстве это были 
неплохие специалисты, с житейским опытом и прагматическим 
складом ума. Иногда они подходили к нам с Кудрявцевым, прося 
растолковать смысл той или иной нормы или предлагая поправку. 
Разъяснения схватывались на лету, и я не помню случая, когда 
не удалось бы найти разумную компромиссную формулу по спор-
ным вопросам. За редкими исключениями, почти все руководи-
тели союзных и автономных республик занимали первые посты 
до перестройки либо находились где‑то на подступе к ним, как 
принято говорить, в верхнем эшелоне. Иначе говоря, они никоим 
образом не относились к тому человеческому материалу, который 
перестроечная волна подняла на политический олимп (ученые, 
разночинцы, бывшие диссиденты). Сколько я знаю, никто из них 
не подвергался репрессиям. Это были типичные представители 
того, что называлось в прошлом ленинской гвардией. Не загля-
дывая в анкеты, можно было составить среднестатистическую 
биографию: из крестьян, по образованию — инженер или агроном, 
учился в партийной школе либо в Академии общественных наук, 
работал в комсомоле, затем главным инженером или директором 
предприятия, предисполкома или секретарем райкома, дальше — 
обком, потом — республика. Может показаться удивительным, 
что эти люди, воспитанные в духе ортодоксальной коммунисти-
ческой доктрины, оказались способны очень быстро, буквально 
с лету подхватить новые идеи и стать их носителями. (Для цини-
ка: приспособиться к обстановке, суметь выжить, перекраситься 
и т. д.) В сущности, каждый из них по‑своему повторил эволюцию, 
проделанную Горбачевым, без особых страстей и душевной боли 
расставшись с марксистскими догмами, не просто провозгласив, 
но и осознав себя социал-демократами или либералами. Вдобавок 
еще недавно закоренелые атеисты без особого над собой насилия 
вспомнили: лидеры христианских республик— о Христе, мусуль-
манских— о Магомете, обогатили свои политические убеждения 
мудростями Библии и Корана. Чего не сделаешь, чтобы ублажить 
верующих соотечественников!

<…>
Кстати, один из самых больших просчетов нашего лидера 

заключается как раз в том, что он считал возможным отложить 
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глубокое обновление партийного руководства. Тем самым была 
заблокирована возможность реформирования партии. Когда 
реформатор и его соратники сетуют на то, что КПСС оказалась 
«неподдающейся реформе», им бы следовало признать, что по-
винны в этом они сами. Партию не удалось реформировать именно 
потому, что никто толком не собирался этого делать (разве что 
на словах) и не принималось никаких серьезных мер в этом на-
правлении. Но если массив кадров, сосредоточенных в Центре, 
связанных в основном с союзными ведомствами, дожил, дотянул 
до печального финала перестройки, то на местах произошло суще-
ственное их движение. Сначала вторые секретари чуть ли не по-
всюду заняли место первых, затем настал звездный час бывших 
председателей исполнительных комитетов. А в целом в 80‑е годы, 
особенно при Горбачеве, сформировался костяк руководителей, 
которых я бы назвал профессиональными управленцами. К ним 
можно отнести таких людей, как Нурсултан Назарбаев, Ислам 
Каримов24, Сапармурад Ниязов, и многих руководителей авто-
номных республик, которые прошли выучку на совминовской 
и госплановской работе, а если занимали партийные посты, то, 
в сущности, делали то же дело — занимались организацией стро-
ительства, производства, обеспечением продовольствия и т. д.

Потолковав между собой, участники новоогаревских встреч 
рассаживались за длинным столом. Михаил Сергеевич занимал 
председательское кресло, справа от него место отводилось Лу-
кьянову и Ельцину. Затем располагались руководители других 
союзных республик, после них, в алфавитном порядке, лидеры 
автономий. Неподалеку от президента за отдельным столиком 
усаживался В. И. Болдин как секретарь новоогаревских встреч. 
В другой части зала отводилось место для экспертов. Когда воз-
никали споры вокруг тех или иных формулировок, Горбачев 
и другие участники встречи нередко просили нас высказаться или 
дать пояснение. Да и сами мы подавали голос, отнюдь не чувствуя 
себя в этом собрании безмолвными свидетелями.

Не сразу, не с первого раза, но у меня возникало и постепенно 
крепло убеждение, что мы участвуем в предприятии головоломной 
сложности. Действительно, речь ведь шла не о попытке достичь 
компромисса между двумя сторонами. Тут был целый комплекс 
противоречий, чуть ли ни у каждого участника собрания нахо-
дился свой интерес, и он, естественно, домогался его защитить.

Главная линия противостояния проходила, конечно, между 
Горбачевым и Ельциным. Хотя внешне оба старались держать себя 
в руках, между ними явно ощущалось поле напряжения, в котором 
то и дело возникали мелкие разряды, а раза два-три не обошлось 
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без грома и молнии. Михаил Сергеевич держался спокойней: вся-
кий раз, когда Ельцин вступал с ним в пререкания, начинал его 
уговаривать, я бы даже сказал, улещивать, взывая то к здравому 
смыслу, то к чувству справедливости. Борис Николаевич, впрочем, 
не слишком поддавался на уговоры. Он большей частью молчал, 
но если уж говорил, то почти никогда не отступал от своего. И дело 
неизменно кончалось поиском формулы, приближенной к той, 
которая была заготовлена его командой и привезена им в порт-
феле. Иногда компромиссные формулы предлагали Лукьянов, 
кто‑нибудь из участников встречи, мы с Кудрявцевым.

Элемент неуверенности в том, что мы заняты стоящим делом, 
вносила ироническая отрешенность, которую демонстрировал 
Ельцин в ходе дискуссий. На его устах почти неизменно блуждала 
полуулыбка, как бы говорившая, что он не слишком серьезно вос-
принимает всю процедуру, дело это зряшное, и ему, в общем‑то, 
все равно, будет Договор, не будет его, поскольку Россия прекрасно 
проживет без Союза. Так я расшифровывал тогда скучающее, без-
различное выражение его лица.

Более тщательно скрывал свои мысли Кравчук. Он сравнитель-
но редко вступал в дискуссии, за свои поправки тоже держался 
цепко, но делал это без нажима, не в такой резкой и безапелляци-
онной форме, как Ельцин. Впрочем, тогда ведь Леонид Макарович 
не был еще президентом, не чувствовал себя уверенно и, видимо, 
не желал портить отношения с Горбачевым. Была, на мой взгляд, 
еще одна причина, побуждавшая его не проявлять чрезмерной 
активности. Дело в том, что дискуссия часто касалась не общих 
политических вопросов, в которых украинский лидер, идеолог 
и пропагандист, чувствовал себя как рыба в воде, а юридиче-
ских тонкостей, требовавших специальных познаний. Раз или 
два пришлось растолковывать их ему, особой сметки при этом 
не чувствовалось.

Станислав Шушкевич свободно разбирался в юридических по-
нятиях, говорил веско и здраво, ничем не давал повода заподозрить 
в себе ярого националиста, в недалеком будущем — участника 
«беловежской тройки». Вообще же белорусская делегация и на пре-
дыдущих стадиях работы над Союзным договором обнаруживала 
максимум доброй воли и здравого смысла. Видимо, играло свою 
роль и то обстоятельство, что Белоруссия по всем статьям была 
идеальным членом будущей федерации. Она не собиралась рвать 
с Россией, и в то же время чувство собственного достоинства по-
могало белорусам отмерить необходимую степень самостоятель-
ности, не допустить над собой произвола Центра.

<…>
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Еще одной ключевой фигурой в новоогаревских «сидениях» был 
Нурсултан Назарбаев. Я проникся уважением к этому человеку, 
услышав его выступление на одном из пленумов ЦК. Он рисовал 
положение без прикрас, говорил резко, но не агрессивно, как 
иные ораторы. Нередко развязки удавалось находить благодаря 
тому, что к Нурсултану Абишевичу прислушивались и Ельцин, 
и Кравчук, и «автономисты». Отстаивая разумную самодостаточ-
ность республик в будущей федерации, он в то же время не хотел 
допустить ослабления союзных функций, сознавал, чем грозит 
разложение целостного народно-хозяйственного организма. Ска-
жу теперь о том, что составило основной сюжет, можно сказать, 
драматическую интригу новоогаревских встреч. Это — фундамен-
тальный спор между союзными и автономными республиками. 
Он затянул на несколько месяцев работу над проектом договора, 
остался недорешенным и наверняка вспыхнул бы вновь, даже 
если бы этот документ был подписан 20 августа. Хотя и в другой 
ситуации, в ином плане, эта проблема остается камнем преткно-
вения для успокоения обстановки и в нынешней России.

<…>
Автономные республики, все без исключения, хотели, говоря 

юридическим языком, повысить свой статус. А проще — им на-
доело иметь над собой помимо центрального руководства еще 
союзно-республиканское. Первый тур борьбы они выиграли, 
когда добились принятия соответствующей резолюции на Съезде 
народных депутатов СССР. Но все понимали, что резолюция — это 
только политический документ. На деле никаких существенных 
изменений не произошло, и лишь признание нового статуса ав-
тономий в Союзном договоре могло положить начало реальному 
перераспределению властных полномочий. На протяжении ново-
огаревских встреч едва ли не две трети времени было посвящено 
этой проблематике. Руководители автономий были хорошо под-
готовлены, воодушевлены надеждой на скорое удовлетворение 
их требований. Они привели множество доводов в пользу «уравне-
ния в правах» с союзными республиками… и встретили дружный 
отпор последних.

Сложилось равновесие сил, какое всегда придает особое значе-
ние Центру как арбитру. Михаил Сергеевич должен был сделать 
трудный выбор: целиком стать на сторону «союзников» значило 
оттолкнуть от себя «автономистов» и лишиться их поддержки 
в борьбе против сепаратистских настроений, за сохранение целост-
ности Союзного государства. С другой стороны, стать целиком 
на сторону «автономистов» значило окончательно поссориться 
с лидерами союзных республик, поставить точку над созванным 
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с таким трудом новоогаревским совещанием, разрушить хрупкое 
соглашение с оппозицией. Словом, куда ни кинь, всюду клин.

Говорят, из двух зол приходится выбирать меньшее. В данном 
случае такое просто не просматривалось. Все мы долго ломали 
головы, как выйти из тупика. Предлагалась уйма компромис-
сов: дать полный перечень республик в преамбуле и тем самым 
как бы поставить их в один ряд; подчеркнугь равный статус всех 
республик, но при этом опять‑таки оговорить, что одни из них 
входят в состав других. И так далее. Не было недостатка в самых 
остроумных и хитроумных формулировках. Но все понимали, 
что это — паллиативы, ничего не решающие на деле. Рано или 
поздно вопрос встанет в практическую плоскость и тогда загово-
рит оружие.

Лидеров автономий уговаривали не выдвигать максималист-
ских претензий. Они же, в особенности выступавший чаще всех 
от их имени Президент Татарстана Минтимер Шаймиев25, упор-
ствовали, говоря, что их хотят «заманить в ловушку», заставить 
подписать Договор, который оставит их в неравном положении, 
а тем самым будут посеяны зерна многих конфликтов, из которых 
страна никогда не выберется.

Положение осложнялось тем, что уже в течение нескольких 
месяцев оппозиционная российская пресса обвиняла президента 
в намеренном подыгрывании автономистским настроениям, с тем 
чтобы «разрушить Россию». Большей глупости и подлости при-
думать невозможно. Это, пожалуй, один из тех случаев, когда ци-
низм в политической борьбе превосходит все мыслимые пределы. 
Действительно, ведь именно Ельцин, набирая очки, провозгласил 
в том же Татарстане, а затем повторял в других местах лозунг: 
«Берите столько суверенитета, сколько сумеете проглотить». Своей 
Декларацией независимости, прямым неповиновением союзным 
властям, провозглашением верховенства республиканских зако-
нов над союзными— всем этим российское руководство, можно 
сказать, толкало автономии на выдвижение своих претензий. 
С другой стороны, Горбачев никогда не давал повода подозревать 
себя в антироссийских замыслах. У него много недостатков и велик 
счет допущенных ошибок. Но справедливость требует сказать, что 
в этих вопросах он был безупречен.

Могу засвидетельствовать, что Михаил Сергеевич неизменно 
самым решительным образом отклонял советы некоторых доброхо-
тов не то что натравить автономии на Россию, но даже «поиграть» 
на этой теме, чтобы припугнуть российских лидеров, побудить 
их корректней держаться по отношению к Союзному центру. 
Единственное, что позволял себе Горбачев, — так это предосте-
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регать о неизбежном последствии антисоюзной политики Белого 
дома, говорить российскому президенту и законодателям, что они 
рубят сук, на котором сидят, и если им удастся разрушить Союз, 
следующая волна сепаратизма угрожает накрыть уже Россию 
да и другие союзные республики, в которых есть свои автономии 
либо национальные меньшинства, претендующие на самоопределе-
ние. Он не уставал повторять, что Союз — это обруч, стягивающий 
не только союзные, но и автономные республики, откинуть его — 
значит невероятно усложнить сохранение целостности России.

Больше того, когда все эти предостережения начали сбывать-
ся, Горбачев, вопреки, казалось бы, собственным политическим 
интересам, использовал все возможности убеждения и даже 
нажима на лидеров автономий, чтобы не допустить ослабления 
целостности Российской Федерации. Опять‑таки в то время многие 
советовали ему по крайней мере отмолчаться: пусть‑де Ельцин 
сам расхлебывает кашу, которую заварил, зачем протягивать 
руку сопернику, когда он попал в трудное положение. Президент 
неизменно отводил эти доводы, говоря, что преступно заниматься 
интриганством, когда речь идет о судьбах России: «Не пойду на это 
даже ради сохранения президентского кресла». И не раз на Совете 
Федерации, а затем на встречах в Ново-Огарево Михаил Сергее-
вич страстно убеждал автономистов согласиться на приемлемый 
компромисс, не требовать невозможного. С пламенными речами 
в том же духе обращался к ним Нурсултан Назарбаев. Дважды 
Ельцину поручалось встретиться со «своими» автономиями и вы-
работать взаимоприемлемую формулу. Такие встречи состоялись. 
Президент России обещал, что эти животрепещущие вопросы 
найдут справедливое решение при заключении Российского 
Федеративного договора и создании новой Конституции России.

<…> В конце концов страсти кое‑как улеглись и путь к под-
писанию нового Союзного договора казался открытым. Но это 
впечатление было обманчивым, существовали веские основания 
для тревоги. По сути дела, тогда на союзном уровне разыгрывался 
первый раунд противостояния исполнительной и законодательной 
власти. Надо признать, сделав ставку на новоогаревские встречи, 
президент допускал пренебрежение правами парламента. Верхов-
ный Совет СССР и Верховные Советы республик были фактически 
отстранены от работы над Союзным договором, которая, конеч-
но же, входила в их прерогативу и ими зачиналась. Мы с Ревенко 
и Кудрявцевым обращали его внимание на ненормальность такого 
положения, и Горбачев предлагал коллегам хотя бы регулярно 
информировать Верховный Совет о ходе работы. Но встречалось 
это без энтузиазма. Народные депутаты неделями оставались в не-
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ведении в отношении того, чем занимались их президенты и пред-
седатели. Брожение в депутатской среде усиливалось. Все чаще 
оно прорывалось в гневных выступлениях и горьких сетованиях 
с трибуны Верховного Совета. Лукьянов в силу своего служебного, 
положения аккумулировал эти настроения и несколько раз пред-
упреждал конклав лидеров, что в парламенте назревает бунт. Но те 
просто отмахивались от предостережений, полагая, очевидно, 
что если это и бунт, то только на коленях. Действительно, ведь 
реальная власть, уплыв из рук Политбюро, так и не досталась 
парламенту, а попала в руки новоогаревской десятки.

От раза к разу напряжение росло. Однажды дело дошло до пря-
мой перепалки, и в перерыве разгоряченный Анатолий Иванович, 
решив, видимо, выместить свое раздражение на «стрелочнике», 
обрушился на меня с упреками в нежелании учитывать требования 
депутатов. Я спокойно возразил, что рабочая группа скрупулезно 
включает все поступающие замечания и они лежат перед каждым 
из участников новоогаревских встреч. Тогда Лукьянов, окончатель-
но потеряв контроль над собой, впервые за наше долгое знакомство 
сказал с угрозой в голосе: «Имей в виду, это тебе даром не пройдет, 
придется ответить». Я тоже не удержался, послал его куда следует. 
На том мы расстались, а после перерыва Лукьянов подошел к мо-
ему столику проконсультироваться по одной из формулировок, 
нарочито показывая, что ничего между нами не случилось.

Теперь, когда я описал персонажи «новоогаревской драмы», 
стоит сказать и об общем впечатлении, которое она оставила. 
Заседания проходили с довольно большими интервалами во вре-
мени, в течение которых в стране происходило много тревожных 
событий. Продолжали рваться хозяйственные связи. Нарастали 
социальные волнения. Все более агрессивно вели себя народные 
фронты. Словесные баталии в парламентах и перепалка газет — 
все это через телеэкран выплескивалось на возбужденное нервное 
общество и, конечно, не могло не влиять на настроение участни-
ков того, что стало принято именовать «новоогаревским процес-
сом». Хотя Ново-Огарево казалось отгороженным от внешнего 
мира высокой каменной стеной, защищено колючей проволокой 
и многочисленной охраной, дискуссия, которая там велась, была 
лишь отражением нараставшего кризиса. Страна в муках решала 
для себя вопрос: оставаться и дальше такой, какой она была, либо 
разделиться, а если разделиться, то как именно.

Каждый раз, когда сообщалось об очередной встрече союзных 
и республиканских лидеров, у издерганных людей появлялась 
надежда, что будут найдены мудрые согласованные решения 
и мы начнем наконец выбираться из кризиса. Уже сам факт этих 
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встреч успокаивал, приглушал политические страсти. Несмотря 
на, как я уже сказал, длительные интервалы, они сливаются в со-
знании — своего рода спектакль в нескольких актах. Горбачев 
как его режиссер-постановщик выбирал декорации, определял 
порядок мизансцен, верховодил статистами. Но, увы, он уже 
не распределял роли и тем более не мог наставлять главных ис-
полнителей, которые вполне свободно импровизировали. К суф-
лерам, за которых можно принять советников и экспертов, тоже 
мало кто прислушивался, а играли актеры больше для себя и друг 
для друга, потому что публика на спектакли не допускалась, как 
она отреагирует на каждую реплику — аплодисментами или сви-
стом — оставалось тайной.

Ну, а содержание пьесы писала сама История. Мне почему‑то ка-
жется, что, если бы «новоогаревцы» могли заглянуть на год вперед 
и увидеть народную беду, до которой довело растаскивание страны, 
они не захотели бы искушать судьбу, за пару дней согласовали до-
кумент и поставили под ним свои подписи. Перебирая мысленно 
всю эпопею с Союзным договором, начиная с тех дней, когда, за-
сев в Волынском, я набросал по поручению Михаила Сергеевича 
первый вариант проекта, и до того момента, когда Договор был 
подготовлен для подписания, над ним корпели тысячи людей. По-
мимо официально назначенных экспертов, на конкурсной основе 
и просто так, в порядке самодеятельного творчества, были созданы 
десятки альтернативных проектов. Но первоначальный вариант 
и по структуре, и по содержанию в основе своей сохранился. И мне 
кажется, это свидетельствует о том, что сам замысел превращения 
Союза в полнокровное федеративное государство был правилен, 
отвечал истинным потребностям страны. Можно ведь по‑разному 
располагать те или иные статьи договора, начинать с провозглаше-
ния принципов или кончать ими, но сама конструкция федерации 
диктует определенный набор требований, без соблюдения которых 
ничего путного не получится.

Сверхзадачу нового договора Горбачев выразил формулой: 
сильный Союз — сильные республики. Вместо этого мы имеем 
теперь слабый союз в виде СНГ и столь же ослабленные распря-
ми независимые государства, а В. В. Путину в нелегкой борьбе 
с «осуверенившимися» благодаря Ельцину субъектами приходится 
восстанавливать «вертикаль власти», чуть ли не собирать заново 
Государство Российское. Впрочем, история договора, как и ново-
огаревский процесс, не завершилась августовским фиаско. Был 
еще второй акт, также изобиловавший радужными проблесками 
и опасными поворотами.

<…>
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Заговор
<…>
Президент СССР имел обыкновение уходить в отпуск в авгу-

сте и проводить его на Южном берегу Крыма. Одновременно он 
предлагал своим помощникам отдыхать в то же время. Санаторий 
«Южный», в котором находился я со своей семьей, расположен 
в нескольких километрах от государственной дачи президента 
в Форосе. Горбачев привык интенсивно работать во время отпу-
ска. В этот раз он писал статью, в которой хотел подвести итоги 
сделанного за годы перестройки. Параллельно готовилось его 
выступление на торжественной церемонии подписания нового 
Союзного договора 20 августа. На этот счет Михаил Сергеевич 
несколько раз звонил мне по телефону; последний такой разговор 
состоялся 18 августа в 15.50. Сколько бы ни говорили о суевериях 
и предрассудках, даже самые отъявленные скептики не отрицают 
предчувствий. Выйдя в три часа дня прогуляться, мы с Примако-
вым, отдыхавшим в том же санатории, завели разговор об угрожа-
ющем поведении высших сановников, которые все более открыто 
бросают вызов президенту. Говорили, что нельзя проходить мимо 
провокационных высказываний правых депутатов и генералов, 
которые можно расценить как призыв к мятежу. Разошлись, ус-
ловившись откровенно поставить эти вопросы перед президентом 
сразу же после подписания Договора. Едва я вернулся к себе, 
раздался звонок. Михаил Сергеевич поинтересовался, есть ли 
у меня какие‑нибудь новости, но я мог поделиться лишь впечат-
лениями от последних газетных публикаций. Затем он коснулся 
предстоящего своего выступления, сказал, что после подписания 
Союзного договора намерен посоветоваться с главами республик, 
с чего и как начать его воплощение в жизнь.

— Ты готов лететь со мной в Москву?
— Разумеется, — ответил я. — Вернемся через два-три дня, 

успеем еще поплавать.
— А как ваша поясница? — спросил я. зная, что у него разы-

грался радикулит.
— Да все в порядке. Анатолий (врач Михаила Сергеевича. — 

Г. Ш.) подлечил, так что я в полной форме.
Положив трубку на рычажок, я тут же поднял ее вновь, чтобы 

поговорить с Черняевым, который, как обычно, находился в ко-
мандировке, помогая президенту во время отпуска. Гудка не было. 
Молчал и городской телефон. Может быть, обрыв? В конце концов 
всякое могло случиться на узкой полосе земли между морем и го-
рами. Я взглянул на часы — ровно четыре. Подождем, когда связь 
восстановят. Однако прошел час, два, все оставалось по‑прежнему. 
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Начала зарождаться тревога. Она окрепла, когда мы узнали, что 
телефоны отключены во всем санатории. Оставалось ждать, пока 
вернется Черняев. Обычно он приезжал к ужину, но вот уже 10, 
11 часов, а его все нет. Для тех, кого интересуют психологиче-
ские подробности, могу сказать, что в тот момент все еще не было 
у меня, да и у других, с кем пришлось общаться, мысли о госу-
дарственном перевороте или внезапно начавшейся войне. Нет, 
в голову приходила возможность очередного стихийного бедствия 
или крупной аварии типа чернобыльской, которые могли изменить 
обычный порядок вещей и потребовать принятия чрезвычайных 
мер. В таком случае президент мог не отпустить Черняева, они 
были заняты какими‑то спешными делами. Так или примерно так 
мы представляли себе ситуацию в затянувшихся до поздней ночи 
разговорах и тревожных раздумьях. А утром по телевидению уже 
передавали обращение ГКЧП. Затем пресс-конференция «шестер-
ки». Тогда стала ясной и причина внезапного отъезда в Москву 
министра внутренних дел Б. К. Пуго26, который тоже отдыхал 
в «Южном» и улетел по срочному вызову 18 августа. Ни у кого 
из нас не возникло сомнения, что речь идет о попытке перево-
рота, логично было ожидать, что люди, отважившиеся на это, 
постараются прежде всего изолировать ближайшее окружение 
президента. Я не сомневался, что с часу на час за нами придут. 
Надо было узнать, что происходит в резиденции Горбачева, однако 
нам сказали, что все отдыхающие должны оставаться в санато-
рии, дорога в Форос заблокирована погранчастями. Без особой 
надежды на успех мы обратились с требованием предоставить 
нам, как народным депутатам СССР, возможность немедленно 
вернуться в Москву, на что неожиданно получили согласие. Сна-
чала Примаков, а затем и я выехали в Симферополь и без всяких 
препятствий вылетели в столицу. Во время полета, проходив-
шего по расписанию на комфортабельном широкофюзеляжном 
самолете, была включена запись по радио— заявления Ельцина, 
призвавшего к решительному противодействию заговорщикам. 
Это говорило и о настроениях экипажа, и о том общем скепсисе, 
с каким были встречены декларации гэкачепистов. Похоже, мало 
кто из мыслящих людей не понимал (или предчувствовал?), что 
авантюра обречена на провал. В аэропорту Внуково мне расска-
зали, что, по сообщению подпольной в тот момент радиостанции 
«Эхо Москвы», я и моя семья арестованы. На улицах подходили 
незнакомые люди, с беспокойством спрашивая, не задержан ли мой 
сын — кинорежиссер27, поставивший ряд популярных фильмов. 
Люди с облегчением воспринимали, когда я говорил, что этого, 
к счастью, не случилось, было трогательно принимать эти знаки 
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солидарности. Без помех пройдя в свой кабинет в здании ЦК КПСС 
на Старой площади (аппарат Президента не успел «переселиться» 
в кремлевские помещения), я попытался связаться по телефону 
с Лукьяновым и Ивашко. Однако секретари сообщили, что первый 
занят, проводит совещание, а второй болен. Единственный, с кем 
удалось переговорить в тот день, был член Политбюро, секретарь 
ЦК Дзасохов. Я поинтересовался, какие меры намерено принять 
руководство партии. Он ответил, что Ивашко в больнице, осталь-
ных до сих пор собрать не удалось, да и неизвестно, какой из этого 
может быть толк. Я возразил, что у партии, ее руководства един-
ственный шанс сохранить лицо — немедленно заявить о своем ре-
шительном осуждении заговора, призвать коммунистов к противо-
действию и потребовать освобождения Генерального секретаря ЦК, 
Президента страны. Иначе КПСС — конец. Дзасохов согласился, 
обещал сделать, что может, чтобы собрать Политбюро и принять 
соответствующее решение. Вечером того же дня он позвонил мне 
и сообщил, что встреча руководства, хотя и не в полном составе, 
состоялась, однако провести решение, осуждающее ГКЧП, не уда-
лось. Политбюро ограничилось заявлением, что до освобождения 
генерального секретаря партия не может вынести своего суждения 
о случившемся. Это был трусливый ход, попытка уйти от ответ-
ственности, типичная для партийной элиты, которая на протяже-
нии всей перестройки фактически тащилась за генсеком, делая 
вид, что поддерживает его революционные начинания, а в душе 
своей не разделяла его взглядов и, как могла, прямо или косвенно, 
саботировала реформы. По некоторым данным, только немногие 
(один из них — секретарь ЦК Андрей Николаевич Гиренко28 на-
стаивали на осуждении путчистов. Так был упущен исторический 
шанс спасения партии. Я возвращался домой вечером, шел через 
Центр, было немноголюдно и не видно признаков того, что столица 
находится на военном положении, а буквально в полукилометре 
от затихшего Арбата развертывается драматическое противостоя-
ние, грозящее перейти в кровавое побоище. Встав задолго до рас-
света 21 августа, я набросал несколько тезисов своего выступления, 
еще не будучи уверенным, смогу ли его произнести. Раздавались 
звонки. Журналисты, радиокомментаторы, друзья, сослуживцы 
по президентскому аппарату — все они интересовались, что было 
на юге, как здоровье Михаила Сергеевича. Рассказав им все, что 
знал, я вместе со своим консультантом Ю. М. Батуриным отпра-
вился в Белый дом, где шло заседание Верховного Совета РСФСР. 
Подъехать к нему не удалось, пришлось остановиться на противо-
положном берегу Москвы-реки и идти через мост, перекрытый 
в ряде мест троллейбусами и автобусами. Все пространство во-
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круг белокаменного здания было заполнено людьми, царило не-
обычайное возбуждение, на лицах отражалась решимость стоять 
до конца, но уже не было ощущения опасности. Нас несколько раз 
останавливали, проверяли документы и пропускали, удостове-
рившись, что имеют дело с помощником президента. Некоторые 
расспрашивали о его здоровье. Пришлось взбираться на каменные 
глыбы, одолевать другие препятствия в наспех сооруженных бар-
рикадах. Едва войдя в зал, где шло заседание, я послал записку 
в президиум с просьбой предоставить слово, и через несколько 
минут, сразу же после выступления Бакатина, был приглашен 
председательствовавшим Хасбулатовым29 на трибуну. Позволю 
себе воспроизвести основные тезисы своего выступления. Я на-
чал с решительного осуждения методов введения чрезвычайного 
положения. Обстановка действительно тяжелая, во многих отно-
шениях она требует исключительных мер. Но эти меры должны 
приниматься в рамках закона, уже созданных и действующих 
политических институтов, а не на путях произвола. Могут воз-
разить: «Тут не до юридического чистоплюйства, надо спасать 
страну!» Но все дело как раз в том, что независимо от намерений 
такие действия приводят к противоположным результатам. Хотели 
укрепить порядок, а ситуация резко обострилась. Хотели ударить 
по сепаратизму, а вызвали усиление центробежных тенденций. 
Хотели улучшить положение в экономике, а кризис стремительно 
углубляется. Хотели укрепить международное положение СССР, 
а существенно его подорвали. И так во всем. Случившееся точнее 
всего охарактеризовать метафорой: это — хуже, чем преступле-
ние, это — ошибка*. Страна оказалась в положении пикирующего 
самолета, который уже не спасти без экстраординарных усилий.

Выбор момента для введения чрезвычайного положения по-
казывает, что главной его целью было не допустить подписания 
нового Союзного договора. Не секрет: против этого ополчились 
крайне правые и крайне левые, те, кто готов разодрать Союз 
на части, и те, кто хотел бы сохранить сверхцентрализованное, 
неизбежно опирающееся на силу унитарное государство. В итоге 
длительной напряженной работы достигнут компромисс, при-
емлемый для всех ответственных политических сил, за которыми 
идет огромное большинство народа. Иного способа принятия 
решений в демократическом обществе не существует. Договор, 
естественно, не может удовлетворять всех в равной мере, на то он 
и Договор. Но ведь его подписание — не финиш, а лишь начало 

	 *	 Выражение Ж. Фуше по поводу приказа Наполеона расстрелять герцога 
Энгиенского
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преобразования Союза. Впереди — принятие Конституции, нового 
избирательного закона. У всех политических сил есть легальные 
возможности пропагандировать и проводить свою точку зрения.

Нельзя не пожалеть о том, что нарушено согласие, достигнутое 
ценой огромных усилий и обещавшее вывести страну из «войны 
законов». При этом ГКЧП заявляет, что будет продолжаться курс 
реформ, начатый Горбачевым. Спрашивается: для этого надо было 
отстранить его от власти? Поскольку же ссылаются на болезнь 
президента, должен дать справку. Я отдыхал в санатории на Юж-
ном берегу Крыма. Михаил Сергеевич несколько раз связывался 
со мной по телефону. Мы обсуждали ряд предстоящих мероприя-
тий, в частности его выступление при подписании Союзного дого-
вора 20 августа. Президент позвонил в последний раз 18‑го в 16.00, 
спросил: «Завтра едем?» В конце разговора я поинтересовался его 
здоровьем, ответ был: все нормально, подлечился, можно ехать.

В заключение я сказал: «Правы те, кто призывает к спокой-
ствию и выдержке. Но спокойствие — не ценой капитуляции перед 
беззаконием и произволом. Мы должны сказать организаторам 
переворота: остановитесь, не усугубляйте свою вину и не дово-
дите до катастрофы, которую вы, по собственным вашим словам, 
хотели предотвратить. Прежде всего необходимо вернуть войска 
в казармы и допустить к президенту группу народных депутатов, 
восстановить конституционный порядок».

Мне поаплодировали. Был объявлен перерыв. Я вышел на пло-
щадь и стал пробираться сквозь густую людскую массу к Ка-
лининскому проспекту. Некоторые останавливались, интере-
совались деталями «крымской эпопеи». Как раз в этот момент 
через громкоговорители передали сообщение, что заговорщики 
арестованы — правда, чуть позднее выяснилось, что информация 
Би-би-си не подтвердилась. Впрочем, это уже не имело большого 
значения, поскольку задержание произошло вечером того же дня 
и на другой день. Собравшиеся вокруг Белого дома ликовали, 
ощущая себя в тот момент участниками действительно историче-
ского события. Наверное, такое же чувство владело парижанами, 
когда они разрушили Бастилию и водрузили на будущей площади 
Согласия древко с плакатом «Здесь танцуют!». Мы направились 
на Старую площадь, где в помещении Союза предпринимателей 
состоялась пресс-конференция. Бакатин и Примаков сообщили, 
что вместе с А. В. Руцким и И. С. Силаевым летят в Крым «вызво-
лять Президента». Ответил на несколько вопросов иностранных 
корреспондентов и я.

Вот, собственно говоря, непосредственные впечатления от тех 
двух дней, когда политика делалась на улицах. Затем она вернулась 
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в кабинеты, но отнюдь не для того, чтобы войти в обычное для себя 
русло. События продолжали развиваться стремительно, намного 
превзойдя по своему масштабу и последствиям все происшедшее 
до того. Провалившийся заговор сорвал покровы с партийно-
государственных структур, которые отчаянно сопротивлялись 
реформированию общества. Плотина рухнула, и хлынувший поток 
(какой именно — я долго думал над эпитетом, но так и не сумел 
охарактеризовать его одним словом) смел все преграды, еще вчера 
казавшиеся могущественными и неодолимыми.

<…>
В действительности Ново-Огарево стало символом единственно 

рациональной политики в условиях происходивших у нас струк-
турных реформ. Это ведь не что иное, как формула согласия. 
В период, когда рухнувшая тоталитарная система грозит погрести 
страну под своими обломками, когда маячит опасность новой 
гражданской войны вокруг на сей раз «наследия социализма», 
когда весь мир трепещет перед тем, к чему это приведет на земле, 
насыщенной ядерными боезарядами и атомными станциями, в этот 
период более всего нужны здравый смысл и высочайшее чувство 
ответственности у власть предержащих. Их‑то они и проявили, 
собравшись в Ново-Огарево, а после августовских потрясений — 
возобновив свои встречи на заседаниях Государственного совета. 
Но остановить лавину уже не удалось. Заговор обреченных обрек 
страну на распад.

Последняя попытка

Многие обращали внимание на внешнее сходство Горбачева 
с Бонапартом. Тот же чеканный профиль, решительная походка, 
горделивая осанка… Но есть некое сходство и в их судьбе. Напо-
леон после бегства с Эльбы и возвращения в Париж продержался 
у власти 100 дней. Горбачев, после того как его вызволили из за-
ключения в Форосе и восстановили в правах президента, оставался 
им 125 дней, а если не быть формалистами (или, напротив, быть 
ими?), нужно вычесть отсюда еще 17 дней: с 8 декабря, когда 
Ельцин, Кравчук и Шушкевич сговорились в Беловежской Пуще 
распустить СССР, у главы Союзного государства не было больше 
государства. Наполеон предпринял последнюю отчаянную по-
пытку отстоять трон, и она стоила жизни десяткам тысяч человек, 
павших под Ватерлоо.

<…>
Горбачев отказался от попытки отстоять целостность Союзного 

государства ценой неизбежной в таком случае гражданской войны. 
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Был ли у него малейший шанс добиться этого политическими 
средствами в борьбе с объединившимися президентами, а затем 
и Верховными Советами России, Украины и Белоруссии, к которым 
через неделю примкнули президенты и парламенты еще шести 
бывших советских республик, ныне независимых государств? Ответ 
на этот вопрос мы получим, еще раз прокрутив в памяти роковые 
110 дней. К чему, однако, все эти поверхностные параллели? Что 
общего, за исключением легкого портретного сходства и случайного 
совпадения дат, у выдающегося полководца, сколотившего могуще-
ственную империю, и советского лидера, которого доброжелатели 
жалеют как неудачника, а противники проклинают как виновника 
развала великой супердержавы? Я прошу читателей самим пораз-
мыслить над этим, а своей догадкой поделюсь в конце книги. Если 
три дня — 19, 20 и 21 августа — угрожали вернуть Советский Союз 
к тоталитарной системе правления, а мир — к «холодной войне», 
то три дня — 24, 25 и 26 августа — ознаменовались разрывом 
с существовавшей в СССР на протяжении 73 лет политической 
и экономической системой. Волею судьбы мне довелось быть 
свидетелем того, как разворачивались события в их эпицентре — 
в кабинете Президента СССР в Кремле. Если смотреть на историю 
с высоты веков, кажутся не столь уж важными детали событий, тем 
более — побуждения, двигавшие людьми. И все же в этом огромном 
историческом полотне есть эпизоды, когда приобретает значение 
каждый час, если не минута. Аналитики дотошно устанавливают 
календарную последовательность фактов, имевших место в эти 
драматические августовские дни. И особенно их интригует крутой 
поворот, который, казалось бы, произошел в мышлении и реше-
ниях М. С. Горбачева где‑то между 23 и 25 августа. Мне кажется, 
в поисках достоверного ответа нужно учесть психологическую 
сторону дела. Прилетев в Москву, президент находился под силь-
ным впечатлением от перенесенного. Не следует забывать, что он 
подвергся грубому насилию, причем со стороны людей, которым 
безгранично доверял. В течение 70 с лишним часов Горбачев был 
лишен связи с внешним миром и мог ожидать худшего. Припертые 
к стене заговорщики могли решиться на все, в том числе — физиче-
ское насилие над президентом, включая применение психотропных 
препаратов, лишающих памяти и воли. Что это было возможно, 
свидетельствуют попытки получить от врачей официальные за-
верения о болезни и недееспособности президента*.

Нельзя упускать из вида и то, что вместе с М. С. Горбачевым 
находилась его семья. Тревога за судьбу близких людей не могла 

	 *	 Горбачев М. Путч. М.: Новости, 1991.
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не усугублять положение. Возвращаясь мысленно к тому, что ему 
пришлось пережить, нужно воздать должное его человеческому 
и гражданскому мужеству. Нетрудно представить, насколько се-
рьезней стали бы шансы заговорщиков на успех, если бы им уда-
лось вырвать у Горбачева хотя бы косвенное согласие на введение 
чрезвычайного положения. Переворот был бы фактически легали-
зован, и это намного затруднило серьезное ему противодействие.

Вернувшись в Москву и будучи вынужденным сразу же высту-
пить с рядом публичных заявлений (сначала на пресс-конференции, 
а затем на заседании Верховного Совета РСФСР), он просто еще 
не мог «переключиться», осознать целиком значение совершив-
шегося и тем более извлечь из него уроки. Что это так, лучше всего 
свидетельствуют подробные, часто детализированные рассказы обо 
всем, что произошло на даче в Форосе. Он говорил об этом не только 
потому, что его просили, но и потому, что мыслями был все еще 
прикован к тем злополучным дням своей жизни. Характерно, что, 
и собрав свое близкое окружение в так называемой Ореховой ком-
нате 23 августа, Михаил Сергеевич большую часть времени уделил 
подробному рассказу о случившемся в Форосе. Лишь в конце дня 
разговор переместился с этой истории на обсуждение политической 
ситуации. Но по‑настоящему всесторонний серьезный анализ был 
дан на следующий день — 24 августа, когда в кабинете президента 
собрались Яковлев, Примаков, Медведев, Ревенко и мы с Черняе-
вым. В течение субботнего дня были не только приняты «по идее», 
но написаны, отредактированы и подписаны президентом карди-
нальные решения, означавшие, по сути дела, конец одной и начало 
другой эпохи политического развития страны.

<…>
Зная о настроениях среди части депутатов Верховного Совета 

России, некоторые из нас не советовали президенту идти на сессию. 
Но он возразил, что труса праздновать не станет, бояться нечего, 
надо все разъяснить, и люди поймут. К сожалению, сбылись худ-
шие опасения. Его перебивали выкриками и оскорбительными 
репликами, издевательски смеялись, а Президент России, наро-
чито игнорируя предостережение Горбачева, стоявшего на трибу-
не, подписал в Президиуме Указ о запрете КПСС30. В тот момент 
стало окончательно ясно, что великодушия от своего соперника 
Михаилу Сергеевичу не дождаться, будет делаться все, чтобы его 
унизить и добить.

Так завершилась самая горячая послеавгустовская пора. Тогда 
все было предрешено. Оставшиеся до финала четыре месяца были 
заполнены отчаянными, увы, бесплодными попытками спасти 
Союз.
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Уже 27‑го утром Горбачев вызвал меня по селектору: — Георгий, 
ты занимаешься Союзным договором? — Мне и в голову не при-
ходило, — откровенно ответил я. — Ну так вот, берись и не мед-
ли. — А вы уверены, что удастся возобновить все это, по крайней 
мере в ближайшее время? — Уверен не уверен — не тот разговор. 
Будем сидеть сложа руки, окончательно все проиграем. Страну 
растащат к чертовой матери. — Но ведь обстановка совсем не та. 
Республики захотят урвать побольше прав. — Конечно, а мы, 
со своей стороны, должны им объяснить, что без Союза ни одна 
из них не выживет. Даже Россия. Всем будет плохо. Кое-что можно 
поправить, но все‑таки держись ближе к согласованному тексту. 
Соберитесь в ближайшие дни с Ревенко, Кудрявцевым и дайте 
мне предложения. На этом он отключился, и уже на следующий 
день у меня собралась рабочая группа, участники которой не раз-
деляли оптимизма шефа. Все мы отдавали себе отчет, что отныне 
политическая погода в стране все меньше зависит от Кремля и все 
больше от Белого дома. В этих условиях было малопродуктивно 
браться за дело, не попытавшись выяснить намерений Ельцина 
и его команды. Как они теперь относятся к самой идее заключения 
нового Союзного договора, что предпримут, не воспользуются ли 
ситуацией, чтобы вовсе поставить на Союзе крест, о чем мечтали 
чуть ли не с самого начала? Сделав с учетом новых реалий поправ-
ки в проекте, я начал звонить помощникам российского президента 
Шахраю и Станкевичу. Оба они не стали раскрывать карты, заявив, 
что Ельцину сейчас не до этого, да и вообще Союзный договор, 
похоже, выпал из повестки дня, утратил актуальность. Со слов 
Михаила Сергеевича, примерно то же говорил ему и сам Ельцин; 
он явно не торопился возвращаться в Ново-Огарево. По многим 
признакам становилось ясно, что в «мозговом центре» Белого дома 
решено вернуться к идее подмены Союза серией двусторонних до-
говоров России с республиками и, возможно, четырехстороннего 
соглашения России, Украины, Белоруссии и Казахстана. Горбачева 
и Верховный Совет СССР при этом старательно обходили. Мы бы-
ли подвергнуты своего рода политическому и информационному 
остракизму. Это ощущалось даже в том, что днями, а то и неделями 
невозможно было соединиться с ключевыми фигурами по теле-
фону — наталкивались на бесконечные отговорки: занят, уехал, 
проводит совещание.

Между тем Горбачев теребил, требуя, как можно скорее вы-
яснить позицию руководства России и других республик. Этим 
занимался Ревенко, названивая чуть ли не ежедневно президентам 
и их помощникам. Картина складывалась невеселая. Готовы были 
сразу же вернуться в Ново-Огарево и засесть за проект Союзного 
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договора среднеазиатские лидеры, хотя и они заявляли о необ-
ходимости существенной корректировки текста. По-прежнему 
конструктивно были настроены белорусы. Но наряду с двусмыс-
ленной, во многих отношениях обструкционистской линией рос-
сийского руководства серьезным препятствием для продолжения 
работы над Союзным договором становилось негативное отношение 
к нему Киева. Из умеренного сторонника Союза Л. М. Кравчук, 
движимый честолюбивыми замыслами стать национальным лиде-
ром самостийной Украины, а в большей мере — под нажимом Руха, 
превратился сначала в скрытого, а затем и открытого противника.

Правда, все это случилось не сразу. Горбачеву удалось убедить 
Ельцина в желательности возобновления новоогаревских встреч. 
Но согласие это было дано только при том условии, что будет 
подготовлен новый проект Договора с установкой уже не на фе-
дерацию, а конфедерацию. И сделать это должны были сообща 
мы с советниками Белого дома. Персонально Ельцин поручил 
заняться этим Г. Э. Бурбулису, С. М. Шахраю и С. Станкевичу.

Теперь уже Шахрай сам позвонил мне, и я предложил встре-
титься, чтобы обсудить концепцию нового варианта. Такая встреча 
состоялась у меня в кабинете. Обменявшись мнениями, мы усло-
вились, что ельцинская команда подготовит свой вариант, после 
чего начнется практическая отработка текста. Спустя неделю мы 
получили такой документ. Зачитав его, я понял, что никакого 
Союза в Белом доме оставлять не собирались. Это было примерно 
то, что потом получило название «Содружество Независимых Го-
сударств». Но выбора не было. Я проинформировал президента, 
и он велел искать компромисс, добиваясь, тем не менее, чтобы 
за основу был взят наш вариант. Начался длительный торг, и после 
двух-трех туров совместной работы мы более или менее сошлись 
на компромиссном проекте.

<…>
Главным предметом был Союзный договор. Бурбулис и Шахрай 

начали доказывать, что представленный вариант негоден, потому 
что основывается на старой концепции создания Союзного госу-
дарства, а не Союза государств. Их доводы сводились примерно 
к следующему: сейчас сложилась недееспособная структура по-
литической власти, поскольку одновременно существуют два 
президента. Договор в нынешних условиях означал бы нечто 
вроде соглашения России с самой собой. Раньше Россия как «до-
нор», спаситель Союза ложилась на амбразуру, чтобы прикрыть 
любую брешь в нем. Она готова была сделать это в том числе ценой 
собственной погибели. Теперь, после 19 августа, это невозможно, 
потому что республики просто ушли и не хотят возвращаться 
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в прежнее состояние. Возможен в новых условиях лишь договор 
между ними при посреднической деятельности Горбачева. Роль 
его сейчас даже поднялась, а в дальнейшем будет зависеть от того, 
насколько он поймет иллюзорность сохранения Союза как государ-
ства. Надо помочь договорному процессу, в результате которого 
Россия станет правопреемницей Союза.

Вожделенное экономическое соглашение также нереально. 
Республики закусили удила. Украина ведет себя как политиче-
ский недоросль. Поэтому мы должны спасать Россию, укреплять 
ее независимость, отделяясь от всех остальных. Вот после того, 
как она встанет на ноги, все опять к ней потянутся, вопрос можно 
будет решать заново. В этих рамках просматривается и «личная 
перспектива». Мы понимаем, что Горбачев — выдающийся рефор-
матор, он по‑прежнему играет большую роль на мировой арене. 
Если будет объявлен договорный процесс по сценарию России, 
понадобятся координационные структуры для осуществления обо-
ронной стратегии, выращивания дипломатических органов (так 
сказал мой визави). Все эти функции никто не может выполнить 
лучше Горбачева. Борис Николаевич рассматривает как своего рода 
кодекс чести — помочь Михаилу Сергеевичу в данных условиях 
найти оптимальный для себя вариант. А он заключается в том, 
чтобы быть председателем в Союзе государств. Бурбулис добавил, 
что Госсовет — не орган государства, а некая дренажная система, 
раздевалка, в которой каждый заботится лишь о своем интересе. 
Республики начали сбрасывать многомиллионные суммы денег 
в российские банки, чтобы потом перекачать себе материальные 
богатства России.

Я сказал, что в целом согласен с концепцией, согласно которой 
Россия на время должна «заняться собой, собраться с силами». 
Но сейчас вопрос в том, чтобы не ошибиться в тактике, придержи-
ваясь одной стратегии. Можно разрушить Союз и распустить его 
официально, однако рассчитывать, что удастся повторить опыт 
20‑х годов, нереально. За те несколько лет, на протяжении которых 
Россия будет приходить в себя, бывшие республики разойдутся 
по разным отсекам, втянутся в другие союзы, блоки, возвращать 
их силой, разумеется, никто не захочет. Поэтому целесообразно со-
хранить Союз именно как обруч на это переходное смутное время. 
Причем это двойной обруч, он служит не только самому Союзу, 
но и России. Один из важнейших новых постулатов Договора гласит: 
пока республики остаются в Союзе, не ставится вопрос о границах, 
если же они будут уходить, этот вопрос должен быть обсужден за-
ново. Готовы ли собеседники отдать Крым Украине, если она выйдет 
из Союза? Ни в коем случае — прозвучал дружный ответ.
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Во время нашей беседы меня вызвали к телефону и соединили 
с Горбачевым. Выслушав, о чем идет разговор, президент начал 
вновь убеждать меня, что нужно иметь единое Союзное государ-
ство. А когда я возразил ему, что дело сейчас не в слове — с доса-
дой сказал, что, видимо, и меня убедили «все эти бурбулисы». Он 
сухо прервал разговор, а когда я вернулся, позвонил вновь, чтобы 
узнать о конечных результатах. Уже самим обращением «Жора» 
он как бы извинился за то, что был перед этим несправедлив. 
Надо отдать ему должное: чутко ощущает, когда без оснований 
обидит человека. Тем не менее по существу дела он по‑прежнему 
стоял на своем. Самое любопытное, однако, в том, что где‑то около 
10 вечера мне позвонили из приемной и сообщили, что Ельцин 
прислал из дома отдыха, где он проводил отпуск, вариант договора 
со своими замечаниями. Я тут же запросил его и убедился, что 
Борис Николаевич пошел на гораздо большие уступки Михаилу 
Сергеевичу, чем это намеревались сделать его соратники. Я вновь 
соединился с Горбачевым, сообщил ему о замечаниях, он при-
знался, что звонил Ельцину, просил его поскорей определиться.

<…>
Мы еще несколько дней «толклись» над Договором, пытаясь, 

где можно, усилить союзное начало. Кое-что удалось отстоять. 
Отправляя президенту согласованный на рабочем уровне проект, 
я, откровенно говоря, полагал, что он будет удовлетворен и велит 
послать его в республики. Вышло не совсем так. На другой день 
ранним утром я был приглашен к нему, и состоялась самая круп-
ная за время нашей совместной работы размолвка.

— Что же вы, братцы, сложили оружие, без боя сдали все по-
зиции! — без предисловия начал Михаил Сергеевич. — С чего вы 
взяли? Напротив, в основу проекта как раз положен наш вариант. 
Россияне согласились отказаться от предложенной ими структу-
ры, которая, по существу, упраздняла Союз. Горбачев сердито 
взмахнул рукой.

— При чем тут структура. Это последнее дело. Гораздо важнее 
то, что вы капитулировали по главным пунктам.

— Каким именно? — Прежде всего Союзное государство или 
Союз государств? Категорически нельзя соглашаться с последней 
формулой.

— Вы сказали, что теперь приходится соглашаться на кон-
федерацию. А что такое конфедерация, как не Союз государств. 
Да и само название нашей страны — Союз республик, то есть 
Союз государств. И знаете, Михаил Сергеевич, дело ведь не в на-
звании. Какое бы словечко мы тут ни оставили бы — федерация, 
конфедерация, — все будет зависеть от реального распределения 
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полномочий. А в проекте четко прописаны все функции союзного 
государства — оборона, транспорт, связь, границы, граждан-
ство. Если говорить всерьез, в мире нет ни одной конфедерации. 
Конфедерация — это временное состояние между федерацией 
и унитарным государством…

— Будешь мне лекции читать, — рассердился президент. — Это 
я и без тебя знаю, в университете учил. Сейчас речь не о словечках, 
а о существе дела. Извольте написать: Союзное государство. Ни-
каких возражений слушать не хочу. Пошли дальше, — продолжал 
Горбачев, — почему выкинули союзную конституцию? Их логику 
я понимаю: нет Конституции, нет и государства.

— Мы исходили из того, что Союзный договор плюс Декларация 
гражданских прав, которую уже принял Верховный Совет СССР, 
составят конституционную основу. Это не все. Никто не мешает 
будущему союзному парламенту принять конституционный закон 
об устройстве союзных органов власти и управления. Ну и в самом 
Союзном договоре прописаны основные позиции — я имею в виду 
президента, Верховный Совет, Суд, Прокуратуру и т. д.

— Кстати, о президенте. Ни в коем случае нельзя соглашаться, 
чтобы он избирался парламентской ассамблеей. Получается, что 
глава союзного государства будет просто марионеткой, целиком 
зависеть от республик. — Согласен. Мы долго спорили, но так 
и не удалось отстоять эту позицию. Может быть, вы попробуете 
поговорить непосредственно с Борисом Николаевичем?

— Я‑то попробую, — сказал он. — А пока вот по всем этим 
трем пунктам пишите то, что я сказал, и тогда будем рассылать.

— Как, не показывая россиянам?
— Да, да. Нечего тянуть с этим.
— Но может быть скандал.
— Не надо бояться, Георгий. Что вы перед ними на задних 

лапках ходите! Держите себя с достоинством. Ты что, подпал 
под влияние Бурбулиса? — Михаил Сергеевич, — возразил я, — 
еще раз хочу сказать, что они уступили гораздо больше, чем мы. 
Я считаю подготовленный текст оптимальным, он соответствует 
соотношению сил. Начнем упираться, требовать слишком много-
го, можем потерять все.

Ответом было повторение, что не надо бояться, паниковать 
и т. д. Я, разумеется, был раздосадован этим разговором. И не толь-
ко из‑за колкостей, которые воспринимал спокойно, потому что 
знал, что Михаил Сергеевич говорил это в сердцах, отыгрывался 
в тот момент на мне, чувствуя на деле свое бессилие. Нет. Меня 
больше тревожило, что если шеф заупрямится, переоценит свои 
возможности, то тем самым только даст своим противникам шанс 
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сделать то, чего они давно добиваются — вовсе сорвать работу 
над договором.

«Ах, вы не хотите, все тянете в сторону унитарного государ-
ства, не желаете признавать суверенитет республик, вновь на-
вязываете нам диктат ненавистного центра — что ж, оставайтесь 
при своих интересах. А мы продолжим заключать двусторонние 
договоры, а то и создадим свой новый союз на чистом месте». 
Вот чего я боялся. Но делать нечего. Получив безоговорочное 
указание, я в течение пяти минут внес поправки, подготовил 
текст, и на другой день Горбачев его разослал с приглашением 
собраться вновь в Ново-Огарево. Как и следовало ожидать, работа 
застопорилась уже на преамбуле, где теперь было восстановлено 
союзное государство. Ельцин заявил, что категорически не может 
принять этой формулы, и вообще это совсем не тот проект, который 
согласовывался с россиянами. Начались долгие дебаты, в конце 
концов Горбачеву пришлось‑таки пойти на попятную — слова 
«союзное государство» были убраны из текста. Долго толкова-
ли вокруг разделения полномочий. Опять «зациклило», когда 
подошли к проблеме бывших автономий. Но все эти трудности 
можно было в конечном счете преодолеть. Блеснула было надежда 
повторно подвести Договор к подписанию, когда вдруг из Киева 
последовал отказ участвовать в дальнейшей работе и обещание 
вернуться к вопросу о возможности вхождения Украины в Союз 
только после президентских выборов.

Горбачев предложил завершить подготовку проекта и начать 
подписание, имея в виду, что Украина, как и некоторые другие 
республики, присоединится к нему позже. Но Ельцин решительно 
отклонил это, заявив, что без Украины Россия подписывать дого-
вор не станет. Подозреваю, у него была уже достигнута на этот счет 
предварительная договоренность с Кравчуком. Начинался финал.

Финал

Жизненные испытания люди переносят по‑разному. Одни 
покоряются судьбе, пассивно и отрешенно наблюдают за тем, 
как их челн катится в стремнину. Другими овладевает бешеная 
жажда деятельности; мобилизуя скрытые резервы организма, 
они творят чудеса, нередко ухитряются выкрутиться из самых 
тяжких передряг, спасти, казалось бы, безнадежное предприятие. 
За свои 110 дней Горбачев действовал чаще всего в таком ключе. 
Стараясь спасти Союз, не давал покоя ни себе, ни своей команде, 
работал до изнеможения, без конца изобретал какие‑то ходы, 
до хрипоты доказывал республиканским лидерам, парламента-
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риям, журналистам, народу, что «мы не можем разделиться!», 
это абсурд, безумие, следствием которого могут быть величайшие 
бедствия — голод, гражданская война, большая кровь.

Отчаянная активность прерывалась иногда периодами не-
свойственной ему апатии. Они не были вызваны физическим 
состоянием — президент не жаловался на здоровье, просиживал, 
как всегда, рабочий день с 10 утра до 10–11 вечера, занимался 
текущими делами, был досягаем для помощников и посетителей. 
Но казалось, бесконечная бесплодная борьба, не приносившая 
результатов, изматывала его и побуждала хоть на день-два от-
влечься, переключиться на второстепенные, ничего не значащие 
дела, малость прийти в себя. Пережив очередной приступ такой 
опустошенности, и, позволю предположить, не без труда отведя все 
чаще мелькавшую мысль о безнадежности задачи, какую он хотел 
решить, президент возвращался в обычное свое деловое состояние.

Это чередование активности с бездействием продолжалось 
до финала. Начало конца союзному государству было положено 
комплексом решений, принятых «девяткой» и без особого труда 
навязанных ошеломленным народным депутатам. Это — при-
знание необходимости подписания Союзного договора, а также 
отдельных соглашений— экономического, оборонного и других, — 
в которых могли бы принять участие республики, не пожелавшие 
войти в состав Союза; сосредоточение исполнительной власти 
в руках Государственного совета, состоящего из руководителей 
союзных республик во главе с президентом СССР; образование 
республиками на паритетных началах Межреспубликанского 
экономического комитета для координации управления народным 
хозяйством и согласованного проведения экономических реформ 
и социальной политики.

Завершив свой недолгий жизненный путь, V внеочередной 
Съезд народных депутатов СССР самораспустился. Формально 
были соблюдены конституционные принципы, за роспуск проголо-
совало большинство. Это оказалось возможным благодаря жестким 
указаниям республиканских лидеров «своим депутатам» и позиции 
союзного президента. В то время к нему было немало «ходоков» 
от различных депутатских групп, выражавших опасение, что ро-
спуск съезда может стать прологом к ликвидации самого союзного 
государства: лишенное головы, оно долго не продержится, станет 
легкой добычей сепаратистов. Горбачев успокаивал, говоря, что 
это вынужденное решение, речь идет о компромиссе, Съезд уходит 
с исторической арены, выполнив свой долг; поскольку теперь ре-
спублики признают необходимость подписания Союзного договора, 
за судьбу Союза можно не тревожиться, народные депутаты СССР 
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как бы отдают свой статус на алтарь Отечества, давая возможность 
Госсовету возродить Союз уже в новом, федеративном качестве. 
К тому же страна не останется без высшего законодательного 
органа, поскольку Верховный Совет СССР будет продолжать вы-
полнение своих функций.

Думаю, последний аргумент производил решающее впечатле-
ние. Нет оснований беспокоиться, создана ведь еще одна линия 
обороны — так, наверное, мыслили народные представители. 
А тех, кто цеплялся за депутатские права и привилегии, утешили 
обещанием привлекать к работе республиканских парламентов. 
Их, разумеется, обманули, как обманули во многих отношениях 
и самого Горбачева.

<…> После опубликования сообщения из Беловежской Пущи 
о том, что президенты трех славянских республик подписали согла-
шение о создании «Содружества Независимых Государств», мне до-
мой (было воскресенье) позвонил Горбачев и попросил подготовить 
ему выступление, в котором «должны быть проставлены все точки 
над “и”, прямо и без обиняков сказано о роли Кравчука и других 
участников Минских соглашений». Перед встречей с Ельциным 
и Назарбаевым он опять позвонил и спросил в несколько необыч-
ной для себя манере: «Что будем делать?» Я сказал, что подготовил 
текст заявления, которое завершается предложением созвать Съезд 
народных депутатов и провести референдум. Михаил Сергеевич 
согласился. С 12 часов того же дня он засел сначала с Ельциным 
и Назарбаевым, а затем с Муталибовым31 и Председателем Вер-
ховного Совета Таджикистана Набиевым32. В 16.30 президент 
собрал советников и специалистов. В. Яковлев33, Ю. Калмыков34, 
С. Алексеев35 высказались за то, чтобы союзные структуры про-
должали выполнение своих обязанностей.

Развернулась дискуссия в отношении того, как отреагировать 
на беловежскую сенсацию. Большинство считало, что промол-
чать нельзя, три человека не вправе решать судьбу Союза. Были 
и предостережения: не торопиться, не пороть горячку. Горбачев 
рассказал о своем разговоре с Ельциным 5 декабря.

— Я предъявил ему развернутую аргументацию в пользу Со-
юза. Он рассуждал: может, заключить договор на 3–5 лет, Украина 
ограничится участием в экономическом сообществе; а может быть, 
создать славянский союз? Я ему сказал, что этот вариант не следует 
выдвигать. Если уж он и выплывет, не афишировать. Кто первым 
признал независимость Прибалтики? И смотри, что они теперь 
делают с армией, какие решения принимают по гражданству. 
Борис Николаевич согласился, добавив, что особенно сволочную 
позицию заняла Латвия. Я ему сказал, понятно почему, там ведь 
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население примерно 50 на 50, они и стараются «выжить» как 
можно больше русских. Словом, вроде бы разговор был неплохой. 
Но он ушел, и не было уверенности, что будет держаться, как 
условились. Я уже тогда знал, что его окружение подготовило 
текст соглашения о славянском сообществе. И вот теперь слу-
чилось. В последнем нашем разговоре Ельцин оправдывался, 
что он пытался продвигать несколько вариантов, а Кравчук все 
их отклонял — и заключение договора на 4–5 лет, и ассоцииро-
ванное членство Украины, и славянский союз… Начал упрекать 
меня за то, что трижды в день переговариваюсь с Руцким. На это 
я ему говорю, что это обычный разговор у нас внутри, в Союзе. 
А вот Президент России по нескольку раз в день переговаривается 
с американским президентом.

Он вспылил: «Будете так продолжать, я ухожу!» От государства 
не уйдешь, сказал я ему. Вы собрались втроем. А кто вам дал такие 
полномочия? Госсовет не поручал. Верховный Совет не поручал, 
народ окончательно запутали.

«Ничего, — сказал Ельцин, — содружество будет работать. 
А вы вот всем недовольны».

Далее, продолжал Горбачев, я ему постарался показать полную 
несостоятельность Минского соглашения. Он хватался за сердце. 
Я ему сказал: знаешь, Борис, это товарищеский разговор, я тебе 
привожу все доводы, которые будут приводиться другими. Нужен 
референдум, пусть сам народ решит. Он ответил: «Выдвигайте свои 
позиции, только не надо личной брани». Я в ответ: никогда этим 
не занимался. Говорил по телефону с Назарбаевым. Он хватается 
за голову: «Я шел на выборы с одним лозунгом — за Союз».

<…>
Дальнейшее известно. Сначала Верховные Советы трех сла-

вянских республик ратифицировали Беловежское соглашение, 
затем к ним присоединились пять среднеазиатских и Армения. 
Явно неконституционный акт, который многие с полным осно-
ванием назвали государственным переворотом, получил леги-
тимацию. Высшие органы власти практически всех республик, 
подписавших в свое время Союзный договор (за исключением 
Грузии), конечно же, имели право его денонсировать. Так просто 
завершилось 70‑летнее существование Советского государства. 
24 декабря. Горбачев встречается со своими советниками, помощ-
никами, руководителями отделов и служб аппарата Президента. 
Вот что он нам сказал: — Процесс преобразования Союза должен 
завершиться в конституционном русле. После ратификации До-
говора о СНГ всеми республиками Верховному Совету не оста-
нется ничего иного, как самораспуститься. Завтра я собираюсь 
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выступить с заявлением. Моя позиция остается без изменений. 
Нужно продолжить реформы, сохранить завоевания демократии. 
Стране нужна союзная государственность, жаль, что этот процесс 
не удалось подвести к успешному завершению. После путча я при-
ложил максимум усилий, чтобы добиться подписания Союзного 
договора, но настроения против Союза были уже необратимы. Че-
тырнадцатого ноября разговор доходил до самых высоких отметок. 
Положение осложнилось в результате референдума на Украине, 
позиции ее руководства. Я стремился, чтобы в результате наших 
усилий родилось нечто жизнеспособное, и не сомневаюсь, что 
центростремительные тенденции будут теперь нарастать. Буду 
содействовать реформам и добиваться согласия в обществе. Народ 
в тяжелейшем состоянии, надо помочь ему быстрее встать на ноги. 
Это сейчас высший национальный приоритет. Что касается нас 
с вами, то органы Президента прекратят свои функции со 2 января. 
Из Кремля надо уходить 29‑го. За два месяца все будут трудоустро-
ены. Для этой цели создается комиссия под совместным руковод-
ством Г. И. Ревенко и Ю. В. Петрова36. Я перейду к общественной 
деятельности, в Международный фонд социально-экономических 
и политологических исследований.

Горбачев в те дни получал много обращений от людей, для 
которых невыносима была сама мысль о возможности распада 
страны. В его приемной толпились депутаты, ежечасно поступали 
требования от коллективов и граждан принять меры к спасению 
Союза, от военных — с выражением готовности выполнить любой 
приказ Главнокомандующего. Он должен был принимать решение, 
отдавая себе отчет в его последствиях. Созвать Съезд народных 
депутатов, призвать к сопротивлению сторонников сохранения 
целостности страны, объявить недействительным соглашение, 
ратифицированное парламентами? Неминуемая гражданская 
война. Пойти на это он не мог, хотя сознавал, что на него вместе 
с Ельциным, Кравчуком, Шушкевичем будет возложена главная 
ответственность за развал Союза. Отчаянно пытался не допустить 
этого. Уговаривал, убеждал, предостерегал; в ряде случаев, во-
преки своему принципу ненасилия, закрывал глаза, когда его 
соратники на свой страх и риск пытались силой подавить сепа-
ратизм; произносил пылкие речи, призывая не изменять памяти 
предков, которые веками собирали страну и защищали ее, общими 
усилиями создали великую уникальную культуру. Увы, все усилия 
оказались тщетны. Им же введенные гласность и демократия дали 
развернуться национальным движениям и политическим силам, 
которые в конце концов разодрали страну на части. И оставалась 
только надежда, что она опять склеится.
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«Все‑таки СНГ лучше, чем ничего», — со вздохом сказал Горба-
чев в одном из своих последних интервью. В обращении к главам 
суверенных государств, своего рода политическом завещании, 
президент сказал о необходимости сохранить единство Воору-
женных Сил как гарантию безопасности государств, входящих 
в Содружество, и сохранения контроля за огромным ракетно-ядер-
ным арсеналом СССР. Указывал на важность скоординированной 
внешней политики. Значительная часть послания затрагивала 
проблему гражданских прав, столь острую на территории стра-
ны, где четвертая часть населения, 75 миллионов человек, живет 
на территории инонациональных республик. Горбачев призвал 
создать «общее гражданское пространство», предусмотреть еди-
нообразные социальные гарантии на всей территории бывшего 
Союза. Упомянул и о необходимости взаимных обязательств 
по дальнейшему продвижению демократических реформ. Лично 
у меня вызывает особое сожаление, что руководители суверен-
ных государств не сочли возможным принять совет и назвать 
новое образование «Содружеством евро-азиатских государств». 
В наименовании СНГ отсутствует «геополитическая привязка». 
Определение «евро-азиатское» подчеркивало бы уникальную 
особенность нашей страны, столетиями бывшей мостом между 
двумя великими континентами и цивилизациями.


